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народног
устанка у Србији

Седми јули, који већ другу
годину празнујемо У слободи

као дан устанка српског наро-
да, претставља велики прелом,
одлучну прекретницу не само
у историји Србије и народа
Србије, него и у историји чи-
таве Југославије, свих југосло-
венских народа. Кад данас, У

једној летимичној и краткој

ретроспективи, бацимо поглед
унатраг, на већ пређени пут и

на постигнуте резултате, онда

" нам постаје потпуно јасан сав
значај оног великог, револу-
ционарног покрета противу о-

купатора српских радника,се-

љака и интелигенције У Јулу

1941 године.
7 Народноослободилачки уста-

" нак, започет на тлу Србије, не-

пуна три месеца после срамне

капитулације бивше југосло-

венске војске, у јеку кампање

немачко-фашистичке ратне ма-

шине на Истоку, био је она

- варница која је запалила. по-

жар свенародног партизанског

рата у Југославији и на Бал-

кану. Србија је, осим тога, би-

ла једна од првих земаља У

Европи у којој се народ, голо-

рук, дигао противу „хитлердв-

ског „новог поретка“ и усред

такозване „европске тврђаве“

организовао такву ослободи-

лачку антифашистичку борбу

која је задивила читав свет.

На овај пут доследне анти-
фашистичке борбе српски на-

род није пошао ни случајно ни

одједном, И објективни и су-

бјективни услови, читав развој

· ситуације пре слома бивше Ју-

гославије и непосредно после

слома, однос снага унутар, на-

ше земље и у међународном

опсегу, — све, је то омогући-

ло да баш Србија зада, да се

послужимо | спортским речни-

ком, „почетни. ударац“ фаши-

стичким поробљивачима. А то

што је, у одлучним и. судбо-

носним данима четрдесет прве,

условило овакву оријентацију

Србије састоји се, У најкраћим

цртама, у следећем:

1) у томе, што је још у бив-
шој Југославији у току десето-

годишње оштре политичке бор-

"бе противу шестојануарске

диктатуре — преко избора 1981

године, петомајских и децем-
барских избора, конкордата,
четрнаестодецембарских демон-

" страција, штрајкова, манифеста-
ција и, коначно, преко 27 мар-
та — извршена дуга и темељ-
на припрема народа Југосла-
вије и српског народа посебно,
за борбу противу фашизма;

2) у томе што су у српском

народу одувек биле необично

живе и јаке борбене и демо-
кратске традиције из његове
славне прошлости, из Првог и
Другог устанка, као и из дуго-
годишњих борби за национал-
ну слободу и независност;

3) у томе, што су се те борбе-

не традиције испреплиталес ве
ковном тежњом српског народа
да се иде у корак с Русијом, с
великим руским народом који
је, у тренуцима највеће опасно:
сте увек несебично притицао

у помоћ својој јужнословенској
браћи; и, најзад;

4) у томе, што је народно-
ослободилачку борбу у Србији
организовала таква моћна и не
саломива снага као што је Ко-

 
Кућа и липа у Белој Цркви подкојом је одржан први

дилачки покрет,

" нима моћно

мунистичка партија Југослави-
је, на челу с великим страте-
гом борбе народних маса дру-
том Титом и осталим њеним
највишим руководиоцима који
су се тада налазили у Београ-
Ду.
Напад хитлеровске Немачке

на Совјетски Савез 22 јуна са-
мо је омогућио „да се устанак
српског народа са успехом
приведе у дело и на крају, по-
бедоносно оконча. Реакциона“
ри и издајници свију боја у
земљи као и у емиграцији, кле-
ветајући наш Народноослобо-

понављали су
ревносно у стопу за Гебелсом
кроз све четири године рата,

да је народноослободилачка
борба започета .»на миг Мо-
скве«. Тиме су хтели да У очи:
ма необавештених маса и јед-

· ног дела светског јавног мнења

умање значај велике борбе за
слободу и независност наших
народа. ,
Међутим, данас је свакоме

јасно да је баш улазак Совјет-
ског Савеза у рат ·пореметио
из основа целокупан однос сна:
га у свету, остваривши на тај
начин један необично важан
предуслов за успешну борбу
окупираних. земаља противу
фашизма. Пред словенским на:
родима и .осталим поробљеним
народима Европе, ангажовањем
главнине немачко - фашистичке
армије. на Источном фронту,

· отвориласе широка перспекти-

ва успешног завршетка њЊихо-
ве ослободилачке борбе. Без
Совјетског Савеза и без Црве:
не армије те јасне и сигурне
перспективе, несумњиво, не би
било, у

"Али, кад данас, на празник
устанка,српског народа пра-
вимо кратак“ биланс пређеног
пута и пређене борбе, требало
би, по. нашем мишљењу, ради
истине и ради историје — или,
још боље, ради историске исти-
не — подвући да су припреме
За прелазак наших народа на
оружану борбу противу окупа-
тора заиста извршене релатив“
но далеко пре 22 јуна. Априлска
катастрофа и издаја владајуће
клике бивше Југославије мо-
гла је да дезорганизује и де
зорганизовала је све оно што
је било пупчаном врпцом при-
везано За стари ненародни и
недемократски поредак, почев
од појединаца па до читавих
група и партија, којима је сва
снага. лежале: у полициском а-
парату власти, Нове, народне
и демократске снаге, под руко-

водством Комунистичке пар-
тије нису се дале збунити си-
туацијом насталом услед изда“
је и изненадне и нагле“ капи-
тулације бивше југословенске
"војске'и њеног петоколонашког

генералштаба. Оне“. су благо-
времено заузеле правилан став
по свим питањима и потрудиле
се да оваква схватања пренесу
иу народне масе.
Априлски проглас Централ-

ног ·комитета Комунистичке
партије, који је објашњавао у'
зроке наше националне ката-
строфе и' указивао на излазак
из ње,био је у тим првим да-

'оружје у рукама
"народа. Но, иза "прогласа и ре-

чи убрзо се прешло и на дела.

Крајем априла и у току маја,
према добијеним директивама
од Компартије; у народу се вр:
ши прикупљање оружја прео-
сталог иза капитулације бивше
југословенске војске, приступа
се формирању сеоских и град-
ских десетина у циљу вршења

мањих акција и саботажа, јед-
ном речи — врше се све потреб“
не припреме за прелазак на оп-
штенародни партизански рат.
Историске речи друга Ста:

љина, изговорене преко радиа
на дан 3 јула, биле су схваће-
не, барем код нас у Србији у
оно време, као позив упућен
не само Украјинцима и Бело
русима, него м као позив свим
словенским и осталим поробље-
ним народима Европе.
Војни комитет КПЈ, на челу

с другом Титом, правилно оце
њујући ситуацију, даје крајем
јуна директиву да се пређе на
активну оружану борбу проти“
ву окупатора у целој нашој
земљи.
Српски народ, понижен и у'

вређен издајом и срамном ка-
питулацијом у априлу; први се
лаћа пушке и ускоро Србија
постаје гробница немачко-фа“
шистичких солдата и свих њи:
хових помагача домаћих из-
дајника и измећара.
У Белој Цркви, у Рађевини,

7 јула одјекнули су први пло-
туни_ из пушака да више не у-
мукну до коначног ослобођења
наше земље. Узалуд је окупа-
тор кроз све четири године ба-
цао своје најелитније једини-

це баш у Србију, не би лије

сачувао због њене изузетне
стратегиске, политичке, еко-
номске и др. важности. Уза-

луд су издајници, и недићевци,
и љотићевци, и четници Дра-

же Михаиловића, покушавали

да српски народ и Србију свим

силама изолују од осталих на-

рода и покрајина наше домо-

вине. Србија, једном устала на

ноге, није се више никада мо-

гла умирити. У Топлици, Ја-

бланици, Космају и Источној

Србији пламен устанка, запа-
љен 7 јула 1941, није ниједног

тренутка угаснуо,
Српски народ може да буде

поносан на улогу коју је оди-

грао у великом ослободилач-
ком рату. На тлу Србије поче-.

ло је рађање не само наше

славне Југословенске армије,

него и наше народне власти.

На тлу Србије створени су они

моћни темељи на којима је по-

дигнута читава зграда Федера-

тивне Народне Републике Југо-

славије,
У том смислу, устанак срп-

ског народа у јулу 1941 годи-

не наговестио је отварање но-
ве ере не само у историји Ср-

бије, него и читаве Југослави-

је. Пример српског народа, као
народа у чије је име спрово-
ђена читавих 25 година сурова

поробљивачка и хегемонистич-
ка политика, био је од изван-
редног значаја за даљи развој
устанка у нашој отаџбини, То

је, не једном, подвукао у сво-

јим чланцима и говорима и нај-
већи син наше земље — друг
Тито.
"Живео 7 јули, празник устан-

ка српског народа!

Танасије МЛАДЕНОВИЋ

 

народни збор у устанку 7 јула 1941 године

— Зграду Савеза приморск их партизана су већ
особље испребијали. Шта сад да раде»
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демолирали, архиву и библиотеку спалили,

 

ПОВОДОМ МЕЂУГРАДСКЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ НАРОДНОГ. ФРОНТА

 

Кроз међуградеско такмичење
учинимо живот

ридесетог јуна ове годи-
не одржана је прва кон-
ференција организација

Народног фронта главних гра.
дова република, сем Цетиња,
посвећена међуградском такми.
чењу од 1 јуна до 31. децембра

1946 год. На конференцији. у-
зели су учешћа: 4 делегата из
Загреба, 5 делегата из Љу-
бљане, 2 делегата из Сарајева,
5 делегата из Скопља и деле-
гати Народног фронта Бео-
града. Првипут на једном рад-
ном састанку заједно су пре-
тресли свој рад и своје задат“
ке претставници Народног

фронта наших главних гра.

дова.

Међуградско такмичење о.

душевљено је прихваћено од

свих "организација Народног
фронта у току јуна и одмах се

приступило разради плана за
сваки град. Ова прва конфе-
ренција имала је за циљ да
се сви градови упознају са
постигнутим успесима у току
јуна, плановима за даље так-
мичење, примљеним обавезама,
као и искуствима стеченим
у првомајскомла и у првом
месецу међуградског такмиче-
ња. томе је конференција
потпуно и успела, а истовре-
мено преко заједничког одбора
у који је ушао по. један прет-
ставник сваког града, утврђен
је тачно главни правац међу“
градског такмичења ин решен
низ техничких питања како
би се такмичење правилно
развијало. ;
Међуградско такмичење На-

родног фронта, најшире наше
организације, носи читав низ
својих посебних црта и да би
оно успело нужно је сваки
активиста Народног фронта,
добро. да схвати обим међу
градског такмичења да би мо-
гао својом иницијативом, сво-
јим залагањем, својим пред-
лозима да прошири учешће
присталица и чланова Народног

фронта у овом такмичењу и
тако допринесе што више у“

купном резултату такмичења.

Наше међуградеско такмиче-
ње одвија се у основних пет
праваца: а) у подизању и у-
напређењу производње; 6) у
уређењу града; в) у помага-
њу народним властима — на»
родним одборима у граду У
што бољој организацији и
функционисању; 1) у помага“
њу селу ид) у културно-про-
светном раду.
Овим такмичењем обухватају

се све организације Народног
фронта: синдикати, Антифа-
шистички фронт жена, Народ-
на омладина, рејбнске и ули
не организације Народног
"фронта као и све друге орга-
низације и удружења, које се
сматрају народно-фронтовским
а нису непосредно организа-
ционо „укључене у Народни
фронт,

=

„Успео је зцироко

та усавршимо

„градње бољег живота

Београда у
такмичења

да обухвати
грађане, да пренесе такмичење
из предузећа и на друге обли“
ке активности, да такмичење
постане жеља и љубав огромне
већице грађана Београда, да се
што више допринесе обнови
наше порушене земље, на коју
нас је позвао наш учитељ и ру:
коволилац маршал друг Тнто.
Резултате тих напора сједиње-

них са напорима свих наших
нарола у целој земљи ми осе-
ћамо сваки дан у побољшању
живота широких народних сло-

јева, а посебно у животу гра'

ђана Београда. Мало је људи

који се искрено не радују тим

успесима и победама Народног
фронта и на привредном пољу,
које разбијају чврсто, упорпито,

као што то могу само чињени-

це, све лажи, обмане, колебљи-“

вост, којима нас засипавају о-

стаци прошлости, остаци оних
реакционарпих и фашистичких
снага који су изгубили биткус

народом, а сад покушавају да

ометају кад не могу да спрече

народ на његовом путу:

Досадашњим такмичењем по
стигли смо прве резултате на

Народни фронт
току  првомајског

· путу бољег и лепшег живота,

они се «тек појављују у малом
према ономе шта можемо по
"стићи ако уклонимо многе још

слабости и недостатке, Први

докази правилности . политике

"Народног фронта на пољу. об-
нове земље и подизања бољег
живота радног народа у нашим
су рукама, сада је ствар да их
свестрано искористимо За при-
добијње све нових и нових гра“
„дитеља наше боље будућности,
да проширимо такмичење, да

да постигнемо
нове, веће. успехе на путу из-

радног
народа. Међуградско такмиче-
ње наших главних градова пру-
жа нам ту могућност и не са
мо да урадимо још више на
"пољу обнове и изградње наше
земље и нашег града, него и
да у здравој, братској утакми-
ци са главним градовима на-
ших република учврстимо и
братство наших народа, да
кроз борбу са тешкоћама оја-
чамо Народни фронт, даучвр"
стимо савез радника и сељака
— ту политичку основу наше
боље! будућности:
Поводом међуградске конфе-

ренције, која је помогла да бо-
ље организујемо такмичење и
која нам даје нов полет за так-
мичење, потребно је да преко
свих организација Народног
фронта појачамо наш рад на
такмичењу, да претресемо сво-
је обавезе и резултате сваког
радног колектива у току јуна
и кренемо новом снагом „на и-
спуњење својих обавеза, које
све заједно чине нашу градску
обавезу, Велики и најразновр-

у нашем граду бољим и лепшим
снији су задаци и могућности
пред нама: Зависи од рада сва-

ког нашег активисте, од сна"

лажљивости, од способности

свих наших организација какве
ћемо резултате постићи.
У подизању производње, ко.

је се одвија преко синдиката,
постигли смо у .првомајском
такмичењу озбиљне резултате.

Први резултати у јуну исто

тако су значајни, али нису о»

бухватили сва предузећа, све
раднике и намештенике, нису

још свуда одређене норме, ни-

је свуда извршена ревизија

норми, није свуда подигнута

радна дисциплина и елан у то

ку осмочасовног радног вре-

мена, није се још у свим пре~
дузећима озбиљно побољшао
квалитет и смањили отпаци,

још увек је врло слаба евиден.
ција, Треба мобилисати све
снаге ралничке класе Београда

на отклањању горњих слабости
У овом међуградском такми“

чењу, '
У уређењу града исто тако

значајни су јунски резултати,
али још увек неловољни, У-
чествовало је преко 27.000 гра.

ђана и дало 250.000 радних ча-
сова. Сада најтежи радови от-
падају јер се изводе плаћеном
и стручном радном снагом али

у Београду има Хиљаде мањих |
радова у уређењу града, који
редовним плаћеним радом не
би могли бити извршени ни за.

две године а кроз остварење
обавеза Народног фронта мо-
жемо, учинити наш град. леп-
шим и удобнијим за живот, У
овом послу највише је потреб-
но самонницијативе свих“ на-
ших рејонских и уличних ор-
ганизација, свих синдикалних
подружница за изглед њихових
предузећа и установа као и
простора око предузећа. Исто
тако нужно је много шире ан-
гажовање за чување оног што
је већ постигнуто, а што се че.
сто несавесношћу појединаца
поново руши и уништава.
У помагању народним одбо-

рима потребно је учврстити са.
вете грађана при појединим
„службама, преко којих ће мо-
ћинајбоље и плански да се од.
вија помоћ народно-фронтов-
ских организација у савлађи-
вању разноврсних и много»
бројних задатака народних од.
бора. С друге стране, ако ти
савети буду живели, преко њих
моћи ће народни одбори путем
здраве критике добити најбо-
љу помоћ у свом бољем уну-
трашњем организовању и
функционисању. Много више
него досада наше фронтовске
организације

_

преко

—

својих
претставника на конференци.
јама са извршним народним од-
борима рејона и Извршним на.
родним одбором Београда, на
Зборовима грађана, учешћем у
саветима по разним службама,



 

 

_ нашефронтовске“ организуци=
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5" Упоредо са радним екипама

пажњу посветимо евиденцији

„товске организације врше пре-
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н (Наставак са прве стране)

  "да учествујуиурешава-
  

  |:  однимодборима, у здравој
критици свих нездравих поја
"слабости,недостатака.

  
 

/
+

"наших народних одбора, Нека

“јепомогну У савладавању, би-
рократизма наших народних

а: У "граду, . Наше .фрон-
"товеке организације треба мно.
то.више да развију савесности
на овом пољу као и 'у поједи-
ним акцијама (попис станова,
„социјално угрожених грађана,
јвојних обвезника, скупљање
отпадака, хартије, текстила
'итд.), спровођење у живот на-
редаба и одлука народних-вла.|
сти, које регулишу живот У
траду кар што суо чистоћи,
чувању зеленила, продаји мле- (|
Ка и других намирница, држа-
њу стоке итд. | ј

» Само уз најживљу помоћ“
народно-фронтовских · органи.

вација-могуће је спровести све
мере. власти у живот и још
више побољшати организацију

ифункционисање наших на.
Родних одбора. ,

, У акцији за помоћ селу по:
требна је много јача актив-'
ност и залагање, Београд је
први почео ову акцију како У
помагању села радним екипа»
ма, тако исто и скупљањем
књига и претплата на листове
за села и постигао дивне ре-
зултате на пољу учвршћења
„савеза радника и сељака, Да-
нас је ова акција обухватила
скоро целу земљу, али јунски
резултати Београда су мини-
мални према могућностима и
према резултатима. У. прошлим
месецима, Наша је обавеза
стварање 60 сталних радних е-
кипа и бар 200 одлазака на се-
"ло до краја године. У јуну смо
"постигли свега: 22 одласка на
село, Досада ове екипе финан.
сирао је углавном Народни
фронт Београдског округа, У
даљем такмичењу и ова оба.
веза пада на Београд — а то

је _ло краја године око
800.000 динара,“ Затим, ну-
жно је да отклонимо све сла-
бости радних екипа а наро-
чито у њиховом непотребном
„оптерећивању са учесницима
жоји не „учествују непосредн
У раду. ;

много више него досада учи-

нити на прикупљању књига и

третплата за село развијајући

Упоредо. и нови вид повезива-

ња са селом —дописивањена.

ших организација са сеоским

организацијама коју акцију је

Загреб успешно развио, У ак-

џији за помоћ селу нарочито

узети села Београдског и Пан-

чевачког округа, Срема и села

ближих срезова других округа.

У културно-просветном раду

испунити све досадашње оба.
везе са нарочитом пажњом на

квалитет и стварни ефекат кул.

турно-просветног рада на кул-

турном подизању грађана Бео.
града.

Да би сви ови наши радови и

активност ушли у крајњи ре-

зултат међуградског такмиче-

ња, нужно 'је да много већу

и то тачној и објективној еви-

денцији, А то је сад могуће с
обзиром да је евиденција ор-
танизована од градског такми.

чарског одбора преко секције

за евиденцију само је нужно

да уложимо максимум напора

У свим нашим организацијама

У испуњавању задатака које
дају секције за евиденцију.

Поводом међуградске конфе-
ренције наше народно-фрон-

гледјунских резултата и да-
љихобавеза. На овим састан-
цима и конференцијама нужно
је “увек истаћи и политички
значај нашег међуградскогтак.

мичења, тако да би сви уче.
сници у такмичењу имали: на

умуда организације Народног

фронта Загреба, Љубљане,
Скопља и Сарајева буднопра-
те наше резултате. и. улажу,
максимум напора да нас пре-
стигну — да буду први. Исто
тако ими треба да пратимо
најживље њихове резултатеи
искуства и да се потрудимо да

однесемо заставу победника У

великом седмомесечном'такми-
чењу градова наших републи-
ка. | 1 Пи '

= >УД. РАДОСАВЉЕВИЋ
секретар одбора
Народног фронта

. Београда

2 #

„савесним учешћем у,свим тим |
„облицима , помагања“, власти,

роблема,. који. стоје -пред:

ткавости, који су се приличноежили У _функционисању“
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Омладинске бригаде на изградњи пруге Брчко—Бановићи

; „УРА! ЗА ПРУГУ И БОЉИ ЖИВОТ НАШИХ НАРОДА“

 

Београдске бригале
стигле суна Омладинску пругу

(Репортажа са пута од Београда до Букиња)

Букиње, 4 јула
елица Миловановић, уче-

_Ј ница Женске учитељске
школе, пошла је 1941 го-

дине да брани своју земљу од
најезде фашиста. Јуришала је
на непријатељске бункере, бо-
рила се прса у прса са Немци“
ма, крстарила кроз врлети и
говорила“ народу, отварала му
очи и звала га у борбу против
окупатора. Мала ученица има-
ла је велико и храбро срце.
Борећи се за истину и права
свих народа, пала је као херој.
Али Јелица Миловановић није
била заборављена, Њени пре
живели другови, који су до-
чекали ослобођење, наставили
су дело За остварење идеала
за које се Јелица борила, Бор:

бу коју је она започела наста-

вила се, само што је она у њу
ушла с пушком у руци, а њени
другови из прве ин друге бео

градске мешовите учитељске
школенастављају је са књигом
и пијуком, |
Пета омладинска бригада но-

си име „Јелице Миловановић“.
Синоћ, пре но што је бригада
са других шест београдских
бригада кренула на пругу Брч-
ко—Бановићи, улицама Бео-

града разлегала се песма. Дру-
тови Јелице Миловановићкре-

нули су у борбу... Она је са

њима, она је у њиховим срци-

ма, и мишицама.
Поносно су подигнута чела

гомладинаца док ступају у стро-

ју на перон железничке стани

це. Жене и мајке Београда до-

шле су да испрате своју децу.

Претставници _АФЖ-а Трећег

рејона донели су пуне корпе

понуда својој деци. Јелица Ми-

ловановић има своју бригаду,

али она није само њена, она

је и своја — народна, а народ

уме да поштује оно што има.
Када је са перона лепршала

последња марама мајке, сеста-
ра или друга, пробијајући се у

помрчини, цела композиција
препуна омладинаца орила се
од снажне песме, •
Савски железнички мост.

Многи омладинац је дао свој
завртањ да би била подигнута
његова конструкција, Другови
омладинци. поздрав мосту... И
он је дело наших руку.
Земунска: железничка станица

препуна је омладинаца који су
дошли „да испрате своје дру-
гове. · че
·— Поздрав херојској омлади-
ни Београда.·

— Напред на.пругу, одгова-
рају Београђани.
Седам београдских бригада

— седам имена првобораца...
Богдан Валешевић, Едо Дави-
чо, Божа Стаменковић, Јелица
Миловановић, Брацо Бијелић,
Дара Павловић, Јосип Шћур-
ле.:.

Било их је седам. Данас их
је. 1670. Ово је плод.

Дубоки алт омладинки. пева
уз пратњу снажних гласова
чланова бригаде о омладинским
колективима и радним офанзи-
вама. Ана .

_ Ноћ је. Воз јури према Бро“
ду. Песма омладинаца. расипа:
се из воза по уснулим пољима.
Ноћје проведена уз песму. Ју-
тро нас је изненадило; „Шта,
зар тако брзог“. У Винковцима
се срећу радне бригаде Загре-

| и загребачка
омладина идедагради пругу.

— ·Ура за другове из Бео-
града, ПА ак ћи у

"— Ура за другове из Загре-
ба. =" у РО нат >
— Јутро...Промичу пожње-

вена поља и зелени кукурузи.
О КД ~ .. 1га –з у

  

 

Славонски Брод... Рушевине, у-
пропашћени домови и фабрике,

— Полако, док саградимо
пругу, обновићемо и ово, кажу
омладинци,

Поздрављају нас с поља ко-
сачи, жене у димијама или ду“
гим белим кошуљама, водени-
чар пред брдском воденицом;,
махањем рукама... Поздрави о-
младинцима — градитељима.
Дервента, Тузла, Букињ, Бри.

гаде су стигле, Одмор и здрав
сан У свежој босанској ноћи,
Рано су устали омладинци, Ло-
горске ватре су погашене, Ко-
манданти бригада постројили
су своју момчад, Јутарња гим-
настика, а затим се чита днев-
на заповест. Бригаде из Бео-
града данас полазе из Букиња,
на. своја радилишта, Распоред

Ц
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је готов: прва бригада Добри-
ње, друга у Мрамор, трећа У
Добриње, пета у Јепунице,
седма у Кисељак, осма у Би-
старац у десета у Жижинце. Су-
тра ће радне бригаде Београ-
да бити на градњи треће сек-
ције пруге, Сутра ће 1670 па-
ри руку бити више на омла-
динској прузи. Сутра ће се
1670 пијука јаче забости у твр-
ду земљу, Јелица Миловановић
и њених шест другова, чија и-
мена носе београдске радне
бригаде, биће освећени... 1670
пари руку подићи ће им спо-
меник већи, бољи и кориснији
од свих мраморних плоча: пру-
гу; пругу оном народу за чија
су се права борили Јелица и
њени другови, Пругу и бољи
живот радном народу. |

Б. ВУЧКОВИЋ  
6

  

Могу ли беогридски хотели ди зидовоље
потребе потнико
заратио

У здравим м чистим хотелима путници треба да нађу
пријатно одмориште

е постоји велика разлика
у броју хотела који су

радили пре рата и данашњег
стања. Непрестаним обнавља“
њем и организовањем запуште-

них хотела, постигнути су при-
лични успеси. На овај начин о-
могућило се путницима који
стижу у Београд да могу наћи
пристојно коначиште. У Бео-
граду има сада једанаест хоте-
ла, четири коначишта и девет-
наест гостионица са собама за
преноћиште. У свему има 857
соба са 1333 постеље, Овај број
задовољава. нормалне посете
граду, сем у време конгреса и-
ли свечаности, када су сви хо-
тели препуни путника. Тада се
сви људи не могу сместити,

Има хотела који се не кори-
сте пуним капацитетом или се
пропушта да се узму у рад.
Такав је случај са хотелом
„Стари Балкан“, који има 14
соба које су претворене у при-
ватне станове, Исти такав слу-
чај је и са хотелом „Вилзон“,
а хотел „Српска круна“ пре-
творен је у библиотеку. Затим,
има примера да извесни хоте-
ле још нису реновирани у пот-
пуности ма да постоје већ о-
давно могућности кредитова-
ња. Хотели „Маринковић“,
„Роајал“ и „Солун“ тек ће се
сада у потпуности обновити.

Тиме ће се добити око стоно-'
вих постеља. Ово обнављање
могло је бити и раније јер су

вање хотела нормално се обав-
ља тако да су данас сви хо-
тели, који су у раду, опскрбље-
ни креветским вешом и покри-
вачима.

Да би се олакшало путници-
ма, а уједно да би се правилно
одредило пословање хотела,
сви хотели су подељени на че-
тири класе, и то према своме
уређају, квалитету и послова-
њу особља. У прву класу спа-
да „Мажестик“, „Москва“, „Ка-
сина“, „Балкан“ и „Бристол“.
Код њих се цене крећу између
80—100 динара, 60 и 80, У дру-
гу класу спадају „Асторија“,
„Занатски дом“,

·

„Сплендид“,
„Унион“ и „Праг“ са ценама од
60—85 динара. Хотели „Бео-
град“, „Ко-оп“, „Роајал“, „По-
шта“ и „Србија“ рачунају се у
трећу класу и њихова цена је
од 50—65 динара. У четврту
класу спадају коначишта и по-
стеље по гостионицама са це-
ном од 25—40 динара, Сви ови
хотели приступачни су сваком
путнику. 5

У већини хотела, па и оним
прворазредним, чистоћи се још
не поклања довољно пажње.
Надлежни органи. требало би о
томе да поведу више рачуна,
како. би пословни људи и
странциу нашим хотелима на-
шли пријатно одмориште,

прилике за обнављање хотела
увелико биле сазреле. Снабде-
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Закључци међуградске конференције Народногфронта

На последњој седници Извршног

одбора Народног фронта Београда.

са претставницима свих организа-

ција, одржао је реферат 0 међу-

градској конференцији и нашим

задацима Марко Никезић,

_

члан

Извршног одбора Народног фрон-

та Београда, чије главне тачке до“

носимо у овом приказу.

Концем месеца маја заказан

је наставак првомајског такми“

чења да 26 маја Градски одоор

Народног фронта Београда, на

широкој конференцији активи-

ста Народног фронта Београда

позвао је на такмичење остале

градове народних република.

По пријему извештаја да се

такмичење прихвата од свих

главних градова, сем Цетиња,

сазвана је за 30 јуни Међу“

градска радна конференција.

Конференција је одржана 00

јуна по подне, у сали Извр-

шног народног одбора, од 15
до 20 часова: На њој је узело

учешћа, поред  претставника

Београда и 4 делегата из За-

греба, 5 делегата из Љубљане,

5 из Скопља и 2 из Сарајева:

Одржана конференција има.

ла је претежно радни карактер.

На њој су изнети извештаји

такмичарског залагања по свим

главним градовима народних

република у току јуна месеца,

Као и планови за наставак так“

мичења. У рефератима прет-

ставника свих градова као и

у дискусији изнета су искуства

и дати конкретни предлози за

технику даљег "такмичења као

и одређивање победника.

Пре свега, ова међуградска

конференција даће нов полет

такмичењу, не само у Београ-

ду, већ и у свим градовима на-

родних република, Измене и:

скустава користиће за даље

такмичење а политика брат-/

ства наших народа овом кон-

ференцијом добила је још је-

дан значајан прилог. Осим то:

та, путем реферата и дискуси~

је, изнесено је деловање Фрон-

та и свих његових саставних

организација по свим главним

градовима, чији су претставни-

- ци били 'на: конференцији.

__ Сутра дан по овој широј кон“
ференцији одржана је конфе-

ренција петорице претставника
градова. Она се лпозабавила

предлозима и сугестијама да-
тим на конференцији од 30 ју-
на, као и изнетим плановима и
донела конкретне закључке за
даље међуградско такмичење:

ОЦЕНА ТАКМИЧЕЊА

Ово такмичење специфично
је по томе што обухвата скоро
све гране рада: све врсте фрон“
товске активности, и што у њи-
ма окупља и сједињује све ма-
совне организације. То је пот-
пуно разумљиво, јер, када се
поставља фронтовско такмиче“
ње, ниједна народна организа-
ција не може изостати, с обзи-
ром да су све у оквиру Фронта.
Учешћем свих организација
учврстиће се јединство свих ор-
ганизација у оквиру Фронта, а
путем овог политичког једин“
ства ојачаће Фронт и политички
и организационо.

ПЛАН

Путем дискусије дошло се до
закључка да се досадашњи
план може сматрати као главни
план и као почетни план, а да
ће бити потребно да се у њему
врше измене и допуне, сасвим
еластично, већ према пробле-
мима и задацима, које ће има-
ти да решава Народни фронт
сваког града до краја године:
Што се тиче упоређивања ре-

зултата, дошло се до закључка
да се поређење врши у погле-
ду читавог рада фронтовских
организација узимајући у 0о6-

· мичења

зир све специфичне услове и

задатке сваког града понаособ.

УТВРЂИВАЊЕ ГРАДА —
ПОБЕДНИКА

За утврђивање града — по“

бедника одређена је комисија

од 6 чланова, тј., по један члан

из сваког главног града, а оце-

њиваће крајње резултате поло-
вином јануара. Комисија ће до-

бити писмене извештаје свих

градова и узимајући у оозир сву

разноврсност

·

услова, оцениће

који је град највише напора у“
ложио и постигао најбоље ре-=

зултате у такмичењу Комиси-

ја ће моћи само једногласно да
одреди који је град победник.

Он ће примити заставу, коју

ће припремити Народни фронт
Београда, као иницијатор так-
мичења“

Да би се још једанпут изме“

њала сва искуства у току так=
одржаће се у сеп-

тембру још једна међуградска

конференција у Загребу. Е

Ова искуства, до којих се бу“
де долазило У једном граду,

слаће, се у виду. извештаја у

друге градове, како бисе иску“

ства мењала и такмичење до“

било што потпунији обими о.

блик. Поред тога, размењиваће

се редовни месечни извештаји,

а исто тако и локална штампа,
која прати такмичење, Подву-
чено је да се стечена искуства
у току такмичења преносе и на
друге градове а не да се љубо“
морно чувају“
Установљено је да главни и

основни план буде пет основ-
них тачака такмичења, које је

предложио Градски одбор
Фронта Београда на својој кон“
ференцији од 26. маја. Те тачке
су; производња, уређење гра“
„да, помоћ Народног фронта У
организацији и функциониса“
њу народних власти, затим кул-
турно просветни рад и помоћ
селу. Све ће се сажети У оквир
ових пет тачака, а сваки град
има већ свој плањ који може
употпуњавати, али само у ок“
виру основних пет тачака: И-
"сто.тако подвучено је да је
важно да сваки град организу“
је што бољу евиденцију, јер ће
Комисија узимати само оне
крајње резултате, који буду
тачно евидентирани и изнети У

крајњем писменом извештају.
Решено је да ће се узимати у
обзир само радови и резултати
које је Народни фронт са сво“
јим организацијама постигао, а
не и резултати преко народних
одбора, који су везани за фи“
нансиска средства.

УЧЕШЋЕ У ТАКМИЧЕЊУ,
ПИТАЊЕ ЈЕ ЧАСТИ

. После ове међуградске кон“
ференције такмичење је по:
стављено најозбиљније. Претз
ставници главних градова, ко

ји су узели учешћа на конфе-
ренцијш, пренеће на своје кон“
ференције закључке са обеју
конференција у Београду. Од
тога момента у Београду и у

· осталим градовима такмичење

треба да пође пуним темлом.
Учешће у такмичењу питањеје

„ части, јер су задаци који су по-
стављени од животне важности
по градове и њихов напредак.

Не треба нико од грађана,
нико од жена, нико од омлади-
не, пионира да изостане из о“

„Вог такмичења. Зато руководи“
оци такмичења, преко синдика“
та АФЖ и народне омладине
на рејонима, насељима и улица.

ма, и сви активисти Народног
фронта треба најшире да обра“
зложе позитивне разлоге за у
„чешће у такмичењу и да подву“
ку значај учешћа као питање
части свакога грађанина и да
"одмах најактивније пораде на
остварењу својих планова изра“
ђених за међуградско такмиче“
ње. Ј. Л.

   

 

   

      

  

Њихове муке

 — Како подносиш ову врупину2— То би јошишло али ме"пло презнојава,
онај претрес у Топчидеру ду- у
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НАШЛИ ЈАВНИ РАДНИМ

О СУЂЕЊУ У ТОПЧИДЕРУ
„Овај процес је и оним нај.

затуцанијим разоткрио до очи.
тледности сву трулеж и неспо.
собност старе Југославије; на
процесу се испољила свеколика,
интелектуална незрелост људи,
који су уображавали да имје
додељена мисија, да буду вође
народне; на процесу су могли
увидети, колико су ти људи

патолошки крвожедни и до ко.
је безграничне мере иде њихо-
во издајство народа и државе,
Чињенице су поразне за: целу

ту банду малоумника, реак-
ционарних политичара и зли.
коваца почев од Шетра, па пре.
ко Слободана и Драже, до ра-
зних Калабића, Остојића, Ста-
нишића. Сваком поштеном 40.

веку се диже коса на глави од
ужаса, слушајући за покоље
Дражиних четника над својим
рођеним народом, над нејаким
женама, старцима и децом —
и то у име краља и с вером у
бога.
На суду је утврђено, непобит.

ним чињеницама, да су ти из.
роди сарађивали са Немцима,
Италијанима, Мађарима, неди-

ћевцима, љотићевцима, усташа.
ма, са католичком црквом и
свим реакционарима света про.
тиву сопственога народа, кога
су уништавали у правом сми-

слу огњем и мачем. Данас је
то одвратна и гадна стварност,
а у будућности преносиће се с
колена на колено као тешко
проклетство на људе који су
издали домовину и клали не.
јаки народ,..“

Стеван ЈАКОВЉЕВИЋ

ж

Из оптужнице као и из самог
досадашњег тока процеса ми
знамо за шта, за, која, конкрет-
на дела се сваком поједином

од оптужених суди.
Схваћени као целина пак, и

историски посматрани, оптуже-
ни претстављају мање више све
оно што је тровало Југослави-
ју од њеног првог постанка,
1918 године па све до априла
1941 и што је током све те два-

десет и три године мучило, ра-
запињало, давило наше народе.
Од неозбиљности и неспособ-

ности, преко титрања, судбином
народа, крвничког гажења, нај-

основнијих народних интереса,
лажног патриотизма,

званог национализам и бесо-
мучне пљачке народне имови-
не, па све до најтежих злочина,

до велеиздаје и до крволочног
истребљења истинских народ-
них пријатеља и бораца, па чак
и самог недужног становни-
штва, — све Се то налази на,
оптуженичкој клупи у Топчи-
деру.

На, оптуженичкој клупије у-

ствари стара Југославија са

свима, својим историским гре-

сима, који су неминовно дове-
ли до априла, 1941 тј. до срам-

ног војничког и политичког

краха државе и до нечувене
четворогодишње трагедије свих

наших народа, трагедије, у ко-

јој не само да ти греси нису
престали, него су се напротив
у поступцима оптужених раз-
беснели до неслућених облика,
и обима, и самим тим знатно,
потенцирали надчовечанске му-
ке и жртве наших народа за
време окупације.

Наши народи јасно су изре-
кли своју пресуду над тим
гресима. Према томе Суд
у Топчидеру, као народни суд,

има јасан и обавезан путоказ
за изрицање своје пресуде У
овоме процесу.

Светислав МАРОДИЋ

»

Судски процес над Дражом
Михаиловићем није суд над
једним човеком, већ суд над

једном историском епохом и ње.
ним јунацима. Та епоха била је
одживела свој век, али њени ју-

наци нису то увиђали и позна-
вали. Морао је доћи слом а за
њим и овај процес, да легенду
о јунаштву једних, о политич-
кој мудрости других ликвиди-
ра тиме што је разголићена сва
убогост циља који су заступа-

ли политичари те преживљене
епохе, за коју су се дивљачки
борили њени истакнути јуна-
ци. Овај процес је отрежњење
од стразиног запоја, који је био
помутио памет многих, те нису
могли увидети да јунаштво, да

би било то, мора имати чисту,
светлу и велику садржину:
ИДЕЈУ ОПШТЕГ ДОБРА, Без
те садржине нема јунаштва,
већ на место њега иступа стра-
шни фалсификат: свирепост и
злочин, а такво је било јуна-
штво Михаиловића и његове

дружине,
Да, свирепа је била та дру-

жина, Гори и црњи од ње су
они који су ту силу зла подр-

жавали, потстрекавали на Зло.
чин издајства и тај злочин за-
клањали лажним рухом борбе
за спас земље, а радило се са-
мо о круни и престолу, макар

43 вазадној земљи с поробље.

 

| Се се пред Војним већем Врховног суда ФНРЈ
прелиставају злочиначки записи
исписали највећи издајници Уунашој историји.

које су крвљу народа
Хиљаде

људи прошле су кроз судницу, милиони прате ток суђења преко
радна и читају сваку вест у дневним листовима. Читав народ
напрегнутом пажњом прати све што се пред судом одиграва.
Наши људи су осетили сву свирепост заповести „чистите", „ли.
квидирајте“ и „уништавајте“. Зато се сваки родољуб осећа, као
тужилац, зато сваки поштен човек изражава задовољство што
су пред суд стали злочинци и што пред мачем истинске народне
правде стоје притешњени обиљем оптужног материјала, и доказа
које износе сведоци њихових недела,

Поред речи проклетства које изговарају уцвељене мајке,
поред доказа које износе људи из свих крајева Југославије,

остаје још много неизречених оптужби, много утисака који про-
жимају сваког човека посебно, Културни и јавни радници Бео-
града, претставници народа, дали су изјаве о овом суђењу:

 

ним народом, и о привилегији
капитала да он једини дели
власт с насилницима и угњета.
чима,
Суд ће донети праведну за.

конску пресуду. Народна пре.
суда је већ донесена, а она је
шира, дубља и далекосежптја
од судске пресуде: страшно зло
је коначно побеђено, оно никад
више неће дићи своју злочи-
начку главу.

Кирило САВИЋ
ж

Злочиначки рад Драже Ми-
хаиловића и његових четника

добро ми је био познат од са-
мог почетка, па према томе, у
овом процесу није било за ме-
не изненађења. Једино изнена-
ђење претставља његово кука-

вичко држање пред народним

властима, и покушаји да по
сваку цену свали сву кривицу

на своје бандите
Заиста задивљујуће држање

„горскога цара“.
Дарослава ВИЈОРОВИЋ,

вајар
ж

Кривични процес против оптуженог

Драже Михаиловића и осталих пружа

утисак објективне стрпљивости у на

чину руковођења процесним

–

извиђа-

њем и у магистралном извођењу оп-

тужних доказа. Ни у једном досад

познатом и сличном политичко-крими-

налном процесу, није оптужба распо-

лагала толиким сређеним оптужним

оригиналним документима као у ово“

ме, тако да је одбрана услед тога

према појединцима готово парализо“

вана. Оптужба је повезала и хетеро-

гене кривичне елементе таквим лдока-

зним материјалом да намеће- утисак 0

заједничкој колаборацији свих опту-

жених, Али, ако се из оптужног ма-
теријала издвоји посебице кривична

одговорност појединих оптужених као

и оних који се још не налазе пред су-

дом, може се тачно утврдити, где се

завршава једна идеологија, а где по-
чиње злочин,

Душан МИЉКОВИЋ, адвокат

.

Пре неколико дана, хроничар

московске централне радио-ста-
нице, говорећи о процесу про-
тиву издајника и ратних зло-
чинаца на, челу са Дражом Ми.

хамловићем, рекаоје да је Дра.-
жа Миханловић квислинг који

се од других квислинга разли-
кује само изванредном крваво-
шћу својих злочина и одврат-

ном препреденошћу свога издај-

ства. И заиста, процес потпуно

разголићује једнога од најод-

вратнијих издајника и једнога,

од најкрволочнијих ратних зло.
чинаца прошлога рата у лицу

Драже Михаиловића,
За наше народе није било ту

никаквих открића, Они су Дра-

жу Михаиловића, његово из.

дајство им његове злочине на
своме рођеном телу одавно кр-
ваво осетили,
Овај процес ће коначно отво-

рити очи овима које су у ино-

странстзу скупом пропагандом

лагали и заваравали издајни-

  

"ци равни Дражи Михаиловићу,
као што су Слободан Јовано-
вић, Милан Гавриловић или

Фотић. Силно злато наших на-
рода су они потрошили да у-
вере британске и америчке ма-
се да квислинг Дража, није ни-
шта мање него „див.јунак“,

„Робин Худ“. Од тих преваре-
них многи су већ сазнали пра-
ву истину, а овај процес ће у-

верити и преостали мали број
сумњалица, стављајући непо.
битним документима и сведо-
чанствима у пуну светлост из-
дајничку и злочиначку буру
лондонског министра војске и
његове владе, као и, са њим
тесно повезане, Недићеве вла-

де.
О томе су документи много.

бројни. Државна, комисија, је у
својој књизи „Документа о

издајству Драже Миханлови-

ћа“ објавила хиљаду докуме-

ната који су оцртали његовим
сопственим потписима и дели-
ма лик Драже Миханловића,

издајника и злочинца. Држав-

на комисија је предала суду

још 4000 прикупљених докуме-
ната, а м сам суд их је прику-

пио огроман број. Поред тога, и

сам народ је тражио да масов-
но сведочи о издајству и зло-
чинима. овога изрода,
Пред исцрпном и непобитном

документацијом Дража Михан-
ловић је капитулирао, признао

је своје издајство и признао
своје црне кољачка тројке, и
признао крваве своје „летеће

одреде" који су пустошили на-

  

шу земљу и убијали и децу У
колевкама оних који су се б0о-
рили противу фашистичких за-

војевача, а 32 слободу свога,
народа. Овај процес је скинуо
маску са, липа Драже Михан-

ловића и показао га у правој
његовој боји сарадника са не-

пријатељем, издајникасвога, на.-

рода и тешког ратног злочин-
ца. Процес ће остати историски

тиме што је коначно расветлио

једзу од најкрвавијих и најод-

ратнијих лажи нашега, доба и
што је пресудио једноме од

најтежих злочина који су по-

чињени од окупатора и њихо-
вих помагача над нашим наро-

дима последњега рата.
Др Душан НЕДЕЉКОВИЋ

Тешко и мучно осећање обу-
зима човека већ при самоме

читању новинарских извештаја.

са Топчидерског процеса. А тек

при слушању крај радиа или,

кад се изађе напоље па се и

слуша и гледа! Али, ма колико

да је тешко и мучно, морамо се

савладати, морамо и читати и

слушати и гледати, Тешка је и

мучна та наша домаћа истина,

Тешка је и мучна та беда, та

мизерија, тај недостатак сваке

трагике коју одаје, иначе, и

„Ћина српског народа

ситна зверка, ухваћена у ступи.

цу. ·
Приликом суочавања опту-

женога шефа са његовим са-
радницима, један је писац
поред мене шапнуо своме

другу: „ — А, сећаш ли се ка-
ко је одговарао маршал Неј:
Како је све на себе примио“
Стани, друже списалељу!

Ниси морао побећи у францу-
ску епопеју. Сети се српских
митова пи људи, и недавних до-
жиављаја. Имали смо ми, — на-

жалост, таква је судбина дуго
подјармљиеваних народа! — ва-
зда разних пребега, мехкиша,
преверица, потурица, издајица,
ли и ти су већином умели пр-
косити и богу и народу. А ово
овде2 Сигурно, ни сами нису

веровали у исправност, у спа-
соносност оне „своје мисије“
која им је „озго“ поверена, За-

то, изко су се заогртали свето-
савеским српством, огромна ве-

није им

прилазила ни у данима најкр-
вавијег усталиког покоља. Сад
се коначно види; откуда су мо-
гле мале, голе, босе народно-
ослободилачке јединице по Ср-
бији да растурују читаве кор-

пусе четника и зелене страже,
Тежак је и мучан тај невесе-

ли јад; то неверовање народ-
ним нагонима а веровање сплет.

кама белосветских пустолова;

ти искази недокланих, те ко-
левке, не млеком већ крвљу
попрскане.
Ташко је и мучно све то, јер,

посматрао га као нешто изу-
зетно, ограничено, изрођено,

како било, ипак, н то смо све
још увек ми, и то је један део

нашег српског народног тела;
као што су и усташе један део
хрватског народног тела. Тај
отров у нама настао је, уза-
врео, у ропству, у вековном на.
ционаљном, економском и мо-
ралном ропству, и набујао је,

као што то свугде бива, под у-

словима неповољним за народ-

ни живот. Дакле, лечити га,
излучити га из себе, моћи ћемо

само тако, ако се самопрегорно
обрачунамо, сваки лично, са

својом савешћу, ако, са осећа.

њем одговорности за све што
св с народом догодило н дога~
ћа учинимо све да завладају,

да се учврсте повољни услови
за народни живот, Ма 5

Вељко ПЕТРОВИЋ,
књижевник

ж

Мз става који имају оптуже-
нипи пред судом јасно се види
ла сни нису имали једну идеју
која би их руководила, него су
трчали од једног до другог до-
маћег и страног непријатеља,
желећи само да сачувају своје

личне позиције, а да народ 0-
ставе у зависности од своје

клике и својих налогодаваца,
Било је још људи који су се

"надали да ће се м овакав „вођ“

држати отвореније пред судом,
јер Срби су научили да и кад

 

  

 

_ изгубе битку остану достојан-

ствени. Али српски народ није
никад ни имао оваквих „вођа“,

према томе Дражино држање
сасвим одговара његовим зло~

ченачким делима. Српски народ

је знао ко треба да му буде вођа

и знао је под коју заставу тре-
ба да се стави, Зато данас кроз

судницу у Топчидеру пролазе

претставници свих натих наро-

да и свих крајевакојижеле да

· своју заставу слободе одбране

и да је предају с генерације

на генерацију.
Петар ЛУБАРДА,

сликар

 

Арлументација одбране
„Бесмислено је бити већи дражиновац од самог оптуженог Михаиловића",

 
ЈОКСИМОВИЋ: — Да бих са успехом могао да браним свога клијента, молим суд да

одложи суђење на четири године док и мени не израсте брада и коса!
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подизањем нових стан-
бених просторија

едан од најтеже | решљи-
Ј вих проблема Беоврада

после ослобођења јесте
станбени проблем. И баш због
тога што је тај проблем тако
крупан, сложен и осетљив —
и настају тако чести. пригово-
ри на рад станбених отсека' И
народних власти, Ти пригово-
ри су некада, објективни, а/не-
кала нису. ;
Ми знамо да ће. бити по

улагати још великих
да би се тај проблем

решио, Алн знамо да:ће се
решити тек онда кад: се: прво,
створи пуна, евиденција; о 'ра-
сположивим станбеним:: про-
сторијама и на основу:ње из.
врши  најправилнија- расподе-
ла нетих; лруго, кала, се. 06.
нове станбенепросторије која
су током окупације. настрада“
ле, и треће, када, се енергично

требно
напора

Зашто сеодуговлачи са

приступи изградњи нових
станбених просторија. '-:
За ' остварење · свега! овога

нису довољни, :само „ напори

Извршног народној одбора—
нити ће. се. проблем РАДНА
ако то остане самолна;ИНО-у.
Ту је потребна, активност свих
лржавних установа, и: привред-
них предузећа. ду Гар +
Извршни ·народни,. одбор У

току ове грађевинске. „сезоне
оправиће 2500. станбених про- |
сторија- својим. сопственим
сћедетвима. _ДЛли, то, није ,„до-
вољно. Потребно, је ИНО.„ ра'
стеретити тешкогтерета, брига,
о смештају појединих, државе)
них установа. и, државних л ри-

вредних предузећа, као и бри-'
те о станбеним. просторијама
за њихове памештенике. Кон- '

кретно, поједина министарства|
требало би, већ, сада, да при
ступе. пзградњи, планова за |

зграде, које ће „подићи о свом.
трошку, а, у. којима, би "биле,
смештепе пословне. просторије

п станови, за _ на меттенић ;

Тако би, рецимо, Индустрија |
мотора у Раковицитребало да.
приступи „изградњи, станова ;

за своје раднике "и памелте“
пике, Министарство грађевина,
саобраћаја, трговине и снаб-
девања, пољопривреде итд. за
своје пословне просторије и
намештенике. Када би сестан-
беном проблему тако притло,
опла би станбена криза врло
брзо била ретена. Ако би
планови за такве зграде били
израђени у току“ ове'-године,
онда би остало да се установа
и предузећа само обрате Из-
вртном народном одбору, који
би им одредио простор на'ко-
ме ће се зграда подићи'и одо-
брио | планове за ' изградњу.
Већ у току идуће: грађевинске
сезоне многе такве зграде мо:
гле би да се подижуи у истој.
сезони заврше, а
Онда би огроман број стан-

бених просторија, које се да-
нас ' употребљавају за канце-
ларије — могао да се“ стави
на расположење  станбеним
властима ради ' смештаја 6ез-
станара.
Оно што би Извршни народ-

ни одбор могао ' одмахда, у'
чини, поред сада већ похвалне
активности на обнови оште-
ћених станбених просторија,
то је да приступи подизању
нових станбених просторија.
Извршном народном одбору,

како смо сазнали, стоје: на, ра~
сположењу новчани кредити.
за подизање нових. станбених
зграда. Располажући матери.
јалнимсредогвимаММОФа-0-
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гућности , за подизање

братио Урбанистичком инети-
туту при Министарству гра“
ђевина Србије, да он одреди
место и изради планове. за те
зграде, –=

осле месец и по дана тра»
жења, — пронађено је место
за подизање станова. Према
предвиђањуУрбанистичког ин-
ститута, то би био простор
изнад насеља, Прокоп, на коме
св сала налази млади шума
јал Тота је заиста, идеално.
| када је пронађено
то тако дуго тражено место,
установљено је да планови
још нису ни започети, А нису

започети зато што није посто-
јало тело које треба да изради
те планове. Онда је, на брзу
руку; при Институту. образо-
вана нека комисија за израду
планова за подизање нових
станбених зграла, којој ће, ве“
роватно, опет бити потребно
више 'од: два месеца за израду

планова,
"За то време проћи, ће,ова

грађевинска сезона, кредити

ће 'остати исискоршићени, а

Геђутим,

" безстанари ће ни ове зиме оста
тибез станова. .
Да. се то не би догодило по-

требно је ла. Извршни народни
одбор: како је то већ предло-
жио минигтар, финансија, Са-
везне владе друг Љујовић, ол“
ах приступи изградњи нових

станбених зграда на простору

тде су раније већ биле стан-
бене, зграде, а сада су рушеви=
не, које се рашчишћавају, ти
према плановима са којима св
већ располаже, Такође би би
Ло потребно, приступити из
градњи нових станбених. аге
да на Северном Булевару, те

 

сег сада завршавају станбене
зграде које'је почела да гра“
ди, пре окупације, бивпа Беб-
градски опитина, ЈЕ за те згри-
де већ постоје планови, Ра-
според просторија према тим
плановима. није. несавремен и
непраштичан, а ин место је иде-
ално за: вградо оваквог типа.
"Овако одуговлачење по ово-

ме:питању било би нсоправла“
но, Треба лепоти: пити темпо,
који: је,. најзад. постигнут У
грађевинској лелатности, И
још виго га појачати како би

| максимално за»до јесени, уз.
лагање техничких

_

стручњака,

 

"грађевинских радника и пуво
искоришћење расположивих
количина гра ђевинског матери.

јала и новчаних средстава, до-
били низ нових станбених
зграда, а оне би добро дошле
пренасељеном Београду, који
се из дана у дан све више ши-
ри и развија, .
Ми од Извршног народног

одбора. очекујемо

_

енергичне
мере на остварењу овога, пред-
лога, засада једино могућег и
корисног, док се не створе мо“

нових
станбених зграда потлуно но-
вог савременог типа на про-
стору изнад Прокопа што ће
вероватно доћи тек у идућој
сезони. Ово је разумљиво ако
се има у виду да сете зграде
подижу ваиста на једном од
најлешпих места Београда и
да; треба да буду најидеалније
станбене просторије. ·.
Такође и од осталих др.

жавних установа и привред-
них предузећа очекујемо да
приступе изради планова за
своје пословне просторије и
ва смештај стојих намештени-
ка. ;

__Д.БУДИМИРОВИЋ
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_ Травњаци _
08 неге

 
засејати травњак.

трава оде у

ЈЕГ ије довољно
Никла и цветала

семе и пожути. Стога је потребно
траву, косити или >шишати«, мпказа“
ма. Велики је број београђана који су
пропустили да шишају своје травњаке,
али зато има и оних, који том послу
поклањају пуну пажњу, бринући се да
травњак до јесени остане зелен,

жх
ГРАДИ СЕ НА СВЕ СТРАНЕ.,:

 
авно већ нисмо видели овај при“
зор: ношење цигала на спра-

тове, у џиљу поправки. Данас на ње-
та наилазимо скоро у свакој улици,
Грађевинска сезона дошла је мало ка-
сио, — али је дошла. Са максимумом
напора и залагања оспособиће се леп|.

број станова до јесени,

НАШЕ СИРОВИНЕ ИДУ У НАШЕ
ФАБРИКЕ. .,

 
вакодневно, од ослобођења све

Ја га чешће — виђамо на нашим ули-

ама кола натоварена нашим сирови“
"нама, нашим пронзводима. Индустри•
_ја се опоравља и све више стаје на
ноге, захваљујући преданом раду рад“
твика и намештеника, И ова коза, на-

"товарена кожом, која се вози у фа»
_брику, на прераду, обрадују сваког

пролазника ~ јер у њима види скоро
Парење потреба из области кожне
индустрије,

старина

У суботу излази нови 48 број
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· Овај број „Дуге“ доноси на
"8 страна, на финој хартији,

фоторепортаже, разне зани.

| мљивости итд.
„ Жена броју 6 динара
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НОРМА ЈЕ ПРЕДУСЛОВ ДА СВАКИ РАДНИК БУДЕ НАГРАЂЕН ПРЕМА СТВАРНОМ РЕЗУЛТАТУ КОЈИ ПОСТИЖЕ У РАДУ
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ћ Ко бисмо желели да наше

 

"такмичење као и читава.
производња да више ре-

зултата и да би се правилно
користила радна снага, по-
требно је одредитинорму, На
основу одређене норме рада
може се водити правилна е-
виденција и контрола, врши се
најправилније калкулација сва-
ког посла и доприноси снижа-
вању цена производима. Нор-
ма је предуслов да сваки рад“
ник буде награђен према ствар-
ном резултату који постиже у
раду,
Код нас се много грешило У

одређивању норме, извртао се
прави смисао мн ретко се када
правилно тумачило шта је
норма. Уствари, норма је тач-
но одређено време које се
предвиђа за неки рад, или ко»
личина изграђених производа,
или само појединачне опера.
ције на неком сложеном раду,
које може просечни радник
под нормалним околностима
да произведе за једно одређе-
но време, користећи све своје
способности,
Норма се може утврдити на

више начина; испитивањем
пробног рада и утврђивањем
„свих података за време пери-
ода од осам часова. Може још
да се испита израчунавањем

сваке врсте операција за вре-
ме радног процеса, и још —
да се изнађе норма према ра•
нијим искуствима и евиден-

цијама које се имају после не-
ког завршеног рада. Приликом
утврђивања норме мора се и>
мати потпуни преглед свих е-
лемената, услова, момената ка“

да је одређена норма. Важно
је да норма буде тачно одре-
ђена и зато се и врши испити-
вање на лицу места у току
рада код једног осредњег рад.
ника, који је издвојен из гру“
пе радника, која ће обављати
тај посао, За што већу тач-
ност, испитивање се врши код
више осредњих радника и то
на више разних места, И на о"
снову добијених резултата од“
ређује се средња вредност —
норма. Ради илустровања, ево
примера: Комисија, да би од-
редила норму у изради раони-

ка, изабрала је осредње ралд-
нике из сваке групе и дала им
задатак да израде један нов
раоник за осам сати. И утвр-
ђена је средња вредност и то:
за сечење материјала један
минут на коме раде два рад“
ника, Код бушења две рупе од
14 мм два минута по комаду
за једног приученог радника.
Код искивања раоника шест
минута са једним ковачем и
једним помоћником, у обради
5 минута по комаду један рад“
ник-бравар, Код операција на
контроли 30 секунада по ко“
маду и у фарбању 2 минута за
једног радника-фарбара.
У току промена У произвол“

њи, увођењем новина, потреб-
но је контролисати или прави“
ти исправке одређених норми,
да се не би створио несклад
између норме и настале. про.

· мене у производњи,

За утврђивање норми рада
надлежне су управе предузећа,
свака посебице, са својим

стручним предузећима,
И поред тога што је норма

утврђена на свакој операцији,
потребно је свакодневно пра-
тити и бележити у нарочите
радне листиће сваки проведе-
ни минут сваког радника на

одређеном раду, за који је у“
тврђена норма. Оваквом еви-
денцијом добиће се тачан ре“
зултат утрошеног радног вре»
мена из чега ће се видети да
ли је радник подбацио, пости
гао или премашио норму. На
тај начин моћи ће се извршити
обрачун за исплату радника,
који су радили по одређеној
норми, Пошто се испитивање
и проналажење норми оства
рило на раду једног осредњег
радника, то значи да цело рад-
но време по одређеној норми
треба да обрачунамо и испла-
тимо раднику са средњом сат»

нином, Ради илустровања, ево

примера: паритетна комисија
је изабрала три осредња рад“
ника из групе лимара на три
разна места и дала им посао
да израде за осам сати чун-
кове, према својим способно“
стима, После осам сати утвр.
ђено је да је за један чунак
потребно 10 минута рада. Ре
зултат овог испитивања је тач-
но утврђивање норми, да сваки
радник уз нормалне прилике,
залагањем имсвојом вештином
изради 48 метара чункова за
осам сати, што значи за 10 ми-
нута 1 метар чунка. Ако се у-
рачуна средња сатнина-надни-
ца лимара од 14 динара, цена
једног метра биће 2.33 динара.
Путем овакве производње

јасно се види утврђена норма
рада, што значи радно време.
и средња основна сатнина, нг
основу које се обрачунава
норма, Потребно је још утвр-
дити и временски акорд, на о-
снову истих чињенида, |

 

Временски акорд није ништа
друго до унапред прорачуната
„вредност извесног рада до ко“
јег се долази, када се утвр-
ђена норма по извесном про-
цесу рада помножи са утврђе-
ном сатнином (сатна надница)
и тиме се добија одређена
вредност у новцу, уједно и це-
на за тај рад. Конкретно изгле~
да овако; Ако се вратимо пр
вом примеру, код прве опе-
рације сечења материјала, где
је по комаду одређен један ми.
нут за два обична радника, а
како је сатна надница једног
радника 12 динара, онда она
за два радника износи 24 ди-
нара, Кад ову надницу поде-
лимо на 60 минута, улврдиће
се да минут стаје 0,40 динара;
значи да рад на једном комаду
стаје 0.40 динара. Али када
знамо да два радника израде
480 комада за осам часова, а
сатнина за оба радника изно-
си 24 динара, онда ће се за
480 комада лобити 192 динара.
Пошто се има предрачун ко-
лико ће се добијати и за сва-
ки минут, ствара се могућност
да радник може стварањем

 

 ЈАВРЂАВАЊА. ОРИ РАДА У ННДАСТРЈА
бољег плана рада, користећи
своја искуства, да изради и
више комада од предвиђене
норме и да направи већ и фи.
нансиски ефекат рада, од кога
ће он имати користи. Када би
се сабрале све акордне вред“
ности по свим пословима на“
веденим у првом примеру, до-
била би се тачна вредност по
готовом раонику. Радници би
знали унапред колико ће при“
мити У новцу на основу утвр“
ћене норме и створили би се
Услови да радник, са усрет•
сређеном пажњом и користећи
све своје способности, произ-
„веде и више комада. А то је
један од циљева норме, која
треба да подиже и стручност

код радника и да пружи мо-
гућности за правилно награ-

ђивање.
С друге стране, плански се

може предвидети време тра-
Јања неког рада, извршити
преткалкулација и одредити
потребна радна снага у одре-
ђеном радном периолу за из-
вршење једног одређеног по-
сла,
Потребно је још нагласити

да се за два радника, који по

природи посла морају радити

заједно, норма рачуна увек за

оба радника одједном, када се

узме у обзир збир њихових

остварених средњих надница.

Тако, ако ковач има сатнину

16 динара, а његов помоћник

12 динара, онда за једну опе-

рацију У времену од једног са.
та за обојицу сатнина ће изно-
сити 28 динара,
Код послова са утврђеним

ценама, као на пример рад на
сечењу материјала који се о-
бавља за један минут са напла-

том од 0.40 динара, на бази
временског акорда, Радник ће
добијати предвиђену суму без
обзира на време које ће упо-
требити за израду. .
Правилним схватањем норме

и пажљивим примењивањем У
раду свих предузећа пружа се
свестрана помоћ радничкој
класи, производњи, а допри-
неће се и појевтињењу инду-
стриских продуката. Спрово-
ћђење одређених норми У про-
изводњи је важан задатак и он
ће бити спроведен,

А. ПАВКОВИЋ

 

ПРИЗНАЊЕ НАЈБОЉИМ РАДНИЦИМА И НАМЕШТЕНИЦИМА

 

Издавање ударничких карата
Дена одлуке о допун.

ском следовању за Удар-
нике и издавање ударничких
карата претставља важан дога.
ђај на остварењу начела да се
људи награђују према својим
стварним заслугама У раду, У
првој години обнове земљена.
шим радницима није се могла
пружити награда сразмерна
њиховом залагању, али то ни-
је заустављало њихов полет
него их је потстицало да раде
на повишењу продукције, да
поправе опште услове живота.
Знали су да у народној држа-
ви, коју изграђују, њима при-
пада достојно место и да ће
материјална награда зависити
од повећања продукције и ја-
чања привредне моћи државе.

Зато се развијало радно такми.
чење. Безброј радника радило

је дању и ноћу, а у тешкимУ
словима несташице најоснов.
нијих алата н машина, рађали
су се новатори и проналазачи.

Захваљујући том

_

пожртво-
ваном раду, привредне прилике
су се сваким даном више сре-
ђивале. Појам ударништва мо-
гао је тачније да се дефинише,
Донет је правилник о прогла-
шењу ударника. Предвиђено је
тачно које се мерило има да
примењује у одређивању зва-
ња ударника и ко се има сма-
трати ударником. Истовремено,
донета је и одлука о појача-
ном снабдевању лица која су
проглашена ударницима, Сада
се приступа и подели ударнич-
ких карата.
Ударничке карте

управе предузећа, а изузимаће
их од среских и рејонских од-

 

Браћа Голднер служе се

радничким новцем
Иулустриско предузеће бра.

ће Голднер из Раковице, при
свакој исплати плата и надни-
ца радницима и намештеници-
ма, одбија онај део приноса
који пада на терет радника и
службеника за њихово социјал.
но осигурање,
У смислу 5 85 Закона о оси-

гурању радника, браћа Голд“
нер дужни су да обустављени

· новац као и свој део приноса
уплате Заводу за социјално о-
сигурање радника У року од 8
дана по пријему налога.

Али, браћа Голднер служе се
радничким новцеми новцем За.
вода за осигурање, Они данас
дугују на име радничког оси“
гурања, од августа 1945 до кра.
ја фебруара 1946 године укуп-
но динара 179.674,50. У ову су“
му није урачунат допринос за
март, април и мај 1946 годи-
не, који такође претставља
знатну суму,
Важно је напоменути да се

браћа Голднер, и поред јасних

законских прописа, мнедовво.
љено служе овим новцем и о-
метају нормалан рад Завода
што је У супротности са насто.
Јјањима народних власти у по-
гледу обнове државе па пре-
ма томе и социјалних осигура.
ња, као важног фактора за жи.
вотне интересе наших осигу-
раних радника и намештеника.
Браћа Голднер признају да

обустављају од радника при-
носе и да их задржавају. И-
сто тако они обустављају слу-
жбенички порез и не полажу
га на време државној благај-
ни, служећи се и овим новцем.
Отуда излази да браћа Голд“
нер исплаћују ·сада раднике
њиховим сопственим обустав-
љеним новцем, као и новцем За.
вода за социјално осигурање,

(Ово исувише личи на пред-
ратну махинацију и одговорне
власти требале би да се поза-
баве незаконитим радом браће
Голднер.

М. БОШКОВИЋ

издаваће ·

бора — од отсека за радне од-
носе. Управе предузећа ће по-
сле сваког проглашења удар-
ника послати Министарству
рада специјално отштампане
дописнице у којима ће назна-
чити откада је поједини радник
проглашен Ударником и због
чега. На основу ових извештаја
у Министарству ће се оствари-
ти картотека Уударника, тако ла
ће се имати тачна евиденција
о развоју ударништва како за
појединце, тако и за поједине
гране индустрије, Имаће се у-
век преглед укупног броја на-
ших ударника и према томе
моћи ће им се указати више
пажње и више помоћи како у
стручном усавршавању, тако и
У награђивању. Потребно је на.
гласити да управе предузећа
треба савесно да поступају У
издавању ударничких карата,

да не би онај који није досто-
Јан носио звање ударника ни-
ти уживао предности које се
пружају Ударницима. Синди.
кални активисти, као и раднич.
ки повереници, треба да ука-
жу подршку и помоћ управама
предузећа у томе раду како би
се избегле евентуалне  непра-
вилности. Исто тако треба во-
дити рачуна да предузећа тач-

но и на време извештавају Ми.
нистарство рада о сваком про:
глашењу ударника,

Издавање ударничких кара-
та „претставља велико призна-
ње народних власти онима ко-
ји највише доприносе џ који
не жале никакве жртве 32 до-
бро свога народа. Исто тако У.
дарничке карте и остале пред-
ности које се пружају ударни-
цима биће нов потстрек и моћ.
на мобилизациона снага за по-
кретање најширих радних маса
на такмичење и ударништво, И
најзаосталији увидеће да је у
народној држави такмичење и
ударништво директно везано
за појевтињавање производње
и да ће сваки радник бити на-
грађиван према томе колико
се залаже на-раду и колико
пружа својој заједници,

ИЗААЛО СТРПЉЕЊЕ

 ПРАВДА: — Морам најзад да видим ко се 10

З

игра мојим именом!
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БИНСљА,
капЛу

Киосци
без тОКСеННХ МОрИКО
Скоро је редовна појава. да,

киосци, којих има неколико у
близини Народног среског су-
да Седмог рејона, никада не:
мају таксених марака. Ако их
каткада имају то је само један
дан, колико да отаљају своју
обавезу као продавци таксених
марака, Овакав немаран однос
према својој обавези да мора
продавати државне вредносни-
це претставља злоупотребу др-
жавног поверења, ;
Поред тога својим | таввим

пословањем они ометају многе
људе у послу код Народног

среског "уда Који често не

свршавају своје послове, јер
морају да лутају у тражењу
таксених марака, Са оваквом
праксом они не престају, стал~
но штетећи и државу и поје“
динце, због чега бп народна,
власт требало да им одузмв

право држања киоска и да га,
додели савеснијим лицима.

Јованка СРЕЋКОВИЋ
ж

 

  
   

      

  

  

 

ОТКЛОНИМО ГРЕШКЕ
У РАДУ

ЊУ след пустошења које је нанео оч

возни парккупатор, наш железнички

сведен је на најмању меру, Да би

све задатке који се по-остварили :

стављају пред железницу, потребне је

пуно залагање целог железничког 4~

парата, како би се вагони могли што

рашноналније искористити,

Железничка управа донела је одлуч

ку да се у погледу истовара вагона,

недгља третира као н остали. радни

Но железниџа се није задржаладани,
само на овоме. Да би у потпуности

постигла свој велики задатак, она У

формирала сопствено аутомобилско

предузеће са искључивим задатком да

робу допреме примаоцу.

Пракса нам за ово кратко времв

довољно доказује колико на овај на-

чин има уштеде у времену и колико св
вагоми стварно рацнонално користе,
Међутим, правилна одлука Железнич-=

ке управе да се и недељом ради као

и осталих рана, не може у потпуности

да се спроведе зато што њено гауто-
мобилско предузеће недељом после

подне не ради,
Ако је већ Железничка управа уве-

ла да се и недељом ради, онда то
треба да важи не само за примаоца
робе, већ ни за њено  зутомобилско

предузеће, Да би једна одлука била

правилна, потребно је да је најпре

онај који је доноси први и спроводи,
Међутим у овом примеру то није слу~
чај.
Мсто тако је неправилно да се изве-

стан број камиона у оваквим прили-
кама користи дневно само 8 часова,

како то ради ауто-предузеће при Же~
лезничкој управи, Драгомир КОСТИЋ

ПЕНСПРАВАН РАД
службеника у преду“
зоћу „Проно-поклом“

редузеће „Проно-реклам“,
| чији је задатак да врши
растурање штамле и плакати“

рање, има неки свој нарочити
· систем рада. Ево како он кон-
кретно изгледа,

Друштво за културну сарад-
њу Југославије са СССР-омиз-
радило је априла месеца једну
количину плаката за предава“

ње Вадима Кожевникова, Пре-
дузеће је узело да излепи пла,
кате. Пало је у очи да тих пла.
ката није било много излепље-
но. Друштво за културну са-
радњу није ни поставило пи-
тање зашто се те плакате не

виде више по Београду мисле-
ћи, ваљда, да је Београд до-
ста велики и да је требало још
више плаката отштампати.

_ Међутим, месец дана касни-
је ствар се разјаснила, Један
од чланова друштва затекао је
службеника предузећа „Проно-
реклам“ како лепи поменуте
плакате на стубове и то са не
штампаном страном у поље, На
тако створеној белој основи
исти службеник је лепио неке
нове плакате, На питање 38-
што тако ради, Иван Арсени-
Јевић (како се тај службеник
зове) изјавио је да је то стал-
на пракса предузећа. Све пла“
кате које остану неизлепљене

употребљавају се као подлога
за лепљење других плаката. А
зашто плакате остају неизле-
пљене, на то питање врло ле
по одговара Вукица Радић
Пантелић, руководилац реклам-
ног отсека. По њеном исказу
предузеће, из естетских ра-
злога, никако не лепи плакате
које су макар мало оштећене.
То је, вели она, у интересу о-
нога чије су плакате, Само,
другарица Вукица није могла
Никако да објасни како се де-
сило да се међу тим тзв. оште-
ћеним

_

плакатима. нађе један
број неоштећених, и никако ви-
је могла да објасни зашто је
наплаћена такса за лепљење и
на оне плакате које нису из"
лепљене. То је све свакако Си"
стем рада, Заиста леп систем;
И ако га они тако ревносно
спроводе, могло би се десити
да се и Јавни тужилац позаба“
Ви мало проучавањем тога си>
стема, ' 5 5 Мејо
  (к
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ОПРАВДАН ЗАХТЕВ ИЛИ
ЖЕЉА ЗА КОМОДИТЕТОМ

Градска ООлница
тражи повећање

броја особљат

 

Градска болница

јеку општег
сви намештеници, радни-

џи и управе наших предузећа
труде се да производне и ре-
жиске трошкове смање на ми-
нимум, чиме би се пружила нај-
ефикаснија помоћ брзој обнови
земље. Тако су болничарии ле-
кари, као и сви намештеници
Земунске болнице у Градском.
парку број 6, досада улагали
највеће напоре да би болесни-
цима била пружена што боља
нега уз најмање издатке. Уште-
да је нарочито успешно спро-
ведена на издацима за персо-
нал, јер 69 службеника болни-
це даноноћним радом успевају
да на време сврше послове ко-
јих има много, јер болница ра-

сполаже са 400 постеља, На
пример службеника Земунске
болнице требало би да се у-
гледају и намештеници свих
осталих болница.

Међутим, док се на једној
страни ради, док намештеницџи

Земунске болнице разумевају
данашњу ситуацију у којој се
налазе, дотле управа Градске
болниџе у Београду не схвата

правилно захтеве данашњице.

Градска болница у Београду

два пута је мања од Земунске,
јер има свега 175 постеља, Док
у Земунској болници 69 слу-

жбеника послује око 400 по.

стеља, дотле у Градској бол-

ници у Београду има 99 наме-

штеника, Управа болнице, уме-

сто да повећа број постеља и

смањи број намештеника, уме-

сто да смањи режиске трошко-

ве и заведе штедњу која је у

данашње време потребна, не

схвата своју дужност правилно

и тражи да се број њених слу-

жбеника повећа, а самим тим

следовало би повећање трошко-

ва. Када цео радни народ ула-

же максимум напора да обно-

ви своју земљу, управа Градске.

болнице не схвата да и онзу

овој обнови треба да узме у-

дела заједно са свим својим на-

мештеницима,

такмичења .

    

 

 

Ди ли су режиски трошкови 30 довоз говеђег неми
меси стварно три пути воћиод откупне цене“
ЈДема месу прилично су ви-

соке и нису у реалној
сразмери према ценама осталих
артикала, Због тога смо се о-
братили Земаљском уреду за
цене Србије, да нам да подат-
ке о режиским Трошковима при
довозу меса у Београд, –'

Не улазећи у појединости,
без анализирања цене даћемо
само податке које смо добили
у Земаљском уреду за цене.
Тамо је одговорни ЧИНОВНИК,
који ради на контроли цена ме-
су, нашем сараднику дао сле-
деће податке, о режиским тро»
шковима којима подлеже гове-
ђе месо при увозу у Београд:

„Промес“ на терену произвођа-
чу плаћа говеђе месо 14, 13, 12

и 10 динара по килограму, у“
зимајући у обзир врсте и ква-

литет стоке. „Промес“ зарачу-

нава 8 од сто на откупну це-
ну, затим се додају издаци ко-
ји иду на скупни порез, а који
су 9,6 од сто од откупне цене.

Подвоз (0,35 динара по кило-
граму, затим се зарачунава кла-
ње по комаду говеда 50 дина-
ра, аренда од 0,60 динара по

килограму и пијачарина у ви-
сини од 20 динара по грлу.
(Пијачарина се наплаћује само
због тога што стока прође кроз

обор испред Кланице, не задр-
жавајући се у њему), Овим
трошковима треба додати 0,20

динара за хлађење (48 сати

хлађења), Из свега овога, су-

мирајући све трошкове, надле-
жни орган за цене дошао је до
цене говеђем месу франко кла-
ница 35,09 динара по килогра-

му, без марже, А са маржом
цена“ по килограму била би
36,49 динара. То је уједно иве-

ликопродајна цена, На ову ве-
ликопродајну цену зарачунава
се превоз до пијаце 0,30 пара

по килограму, зарада малопро-

У фабрикама
тешко је добити

Вода на црној берзи
леда — због навале прекупаца —
лед-по 11 динара,

ЛЕВавте

= Е, куме Тозо, нека само потрају ове врућине, паре ћу

зарадим!

давцу са 10 од сто, тако да ме-

со у малопродавницама потро-
шачи купују, платившисве тро-
шкове, по цени од 40 динара.
Нећемо да улазимо у поједн-

ности, јер нисмо стручњаци и
не можемо са сигурношћу да

сами проконтролишемо ове Д0-

бијене цифре. Ми само конста-
тујемо да говеђе меса, које
код малопродавца кошта 14 дни-
нара килограм, док дође до
потрошача ову цену скоро у-

тростручи, На стручњацима је
да испитају да ли је оваква
калкулација правилна.

 

Снижење пен гориаџ ПОВУЋИ 16
и снижење цоно електричној онергији
(Сумукем Извршног одбора

извршено је ново сниже-

ње цена огревном дрвету од

689 на 595 динара по кубном
метру. Снижење цена дрвету
које се правовремено изводи
сразмерно трошковима довоза
најбоље показује како народне

власти иду за тим да појевти-
њавање намирница директно
везују за побољшање услова

производње. Ово појевтињава.
ње било је могуће извести за-

хваљујући појевтињавању лр-
вета на месту набавке, затим
сређивању саобраћаја, концен.
трисању довоза и доброј орга-
низацији рада Градског преду.
зећа за огрев.

Снижење цена угљу, које је
већ раније извршено као и до-
воз довољних количина овог

артикла у Београд, значило је

велику помоћ у снабдевању

грађана за зиму. Али у вези с

тим  појевтињавањем

_

огрева
потребно би било што пре из-

вести и снижење цена другим
производима, а нарочито они-
ма чији су трошкови производ-

ње везани за цене огрева, Је-
дан од таквих продуката је и
електрична енергија. Снижење

цена струји још није изврше-

2

  

ретстава о демократији у.
век је везана код читала.
ца изван Совјетског Са-

веза са делатношћу врховног
органа земље — парламента.
Совјетска демократија засно-
вана је на самоуправи народа,
почевши од нижих · ћелија –

сеоског и градског совјета па

до врховног органа власти —

Врховног совјета СССР,
У овом чланку желим да из

ложим рад једног од таквих
нижих органа власти — град“
ског совјета депутата трудбе“
ника.

_ Таганрог, У коме сам прет«
седник извршног одбора град.
ског совјета, у своје време је.
сматран типичним јужним про,
винциским градићем, Многе
карактеристичне џрте Таганро.
га истакао је у својим делима
велики руски књижевник Ан
тон Чехов, који је рођен и од“
растао у нашем граду, Али У
току последњих деценија лик
Таганрога знатно се променио.
Данас је он један од важних
индустриских центара јужног
дела Руске Федерације, познат
по својим великим металурги'
ским и машинским заводима,
као и по заводима 84 израду
котлова, Исто тако у Таган,
рогу је врло развијена кожар“
ска индустрија, У њему се на
индустриски начин прерађују

огромне количине рибе, Град

је чувен и по томе што њего-
ву луку врло ретко покрива ле-

дени оклоп,
Уочи рата таганрогски град-

ски совјет бројао је 370 депу“
тата. Депутати се бирају на о
снову општег, једнаког и непо.
средног изборног права, тај-

ним гласањем. Међу депутати.
ма градског совјета било је, по
социјалном положају, 177 рад“
ника, 182 службеника државних
установа, 36 инжењерско-тех-
ничких трудбеника, 14 студена..
та и 11 домаћица. У градски
совјет улазило је укупно 85
жена, За време рата нису, ра-
зуме се, вршени избори за
градски совјет и он ће.све до
идућих избора радити у пре
ђашњем саставу,
Опште административно У

прављање градом остварује се
путем заседања градског сов-
јета, У раду тих заседања у-
зимају учешћа сви депутати.
Заседања се одржавају једном
месечно, На њима се одобрава
буџет и доносе одлуке начелне
природе по питањима рукова“
ња градским газдинством, У о.
квир тих питања спадају: ор,
ганизација заштите ј
становништва, проблека про“
свете, трговине, свакидашњег
благостања и удобности, нове
изградње итд, .

81 оавља |

На првом заседању новоиза-

брани градски совјет јавним

гласањем бира претседника и

секретара, који имају да руко-
воде извршним одбором тога

тела. Претседник бира и пред“
лаже на одобравање састав
извршиог комитета — руково-
диоце одељења и сектора град-
"ског совјета. То је, такорећи,
његов „радни кабинет“, помо-
ћу кога он остварује свако-
дневно руководство животом
града у прекидима између по-
јединих заседања,
У састав извршног комитета

"улазе, по правилу, депутати —
стручњаци, који. располажу
потребним знањима и иску-
ством У руководству појединим
огранцима градског газдинства.
Таганрогски

_

градски савет

има, на пример, одељења ко-·

муналног газдинства, трговине,

месне индустрије, финансија,

заштите здравља, социјалног
обезбеђења (за исплату пензи-
ја остарелим грађанима и оне
способљеним за рад), народне
просвете, Сем тога, постоји оп.
ште одељење, у коме је удред.
сређена службена

_

преписка.
При совјету ради исто тако
планска комисија, Рат је намет.

"нуо потребу да се организују
извесна нова одељења: пољо-

Дрине одељење, које је ру.
ководило индивидуалним по

 

       

 

"ног питања на заседању,

но, али се у Електричном пре-
дузећу Србије већ ради на про-
рачунима и свакако у току ме-
сеца јула биће објављено но-

во снижење цена, То снижење
ће се одразити не само на сни-
жењу струје за потребе дома-
ћинстава, него ће — што је
још важније — из тога следо-
вати снижење цена индустри-
ској струји, Трошкови произ-
водње индустријским артикли-

ма биће снижени, а самим тим
доћи ће и до нових појевтиња.

вања робе током следећег пе-
рнода рада.
Појевтињавање воде такође

је зависно од цене електричне
енергије, Да би се цене јед-
ном кубном метру воде снизи“
ле од 5 на 4 динара, потребно

би било да се цена електрич“

ној енергији смањи од 2 на1

динар по киловат часу.
Тако ће снижење цена огре•

ву и електричној енергији по-
вући за собом снижење цена
многим важним артиклима ши.
роке потрошње.
лире

Оснивање стинбених СИветО
У Седмом рејону, где је само на Се-

њаку порушено око 70%, зграда за

становање, има много тешкоћа са ко-

јима се бори станбени отсек приликом

додељивања станова.

Зато су у Седмом

блоковима насеља. основани станбени
савети, чији се задатак састоји У
разматрању прилика по блоковима,
испитивању конкретних случајева и

проналажењу празних станова. Углав»

ном, станбени савети треба да пруже

савете и информације народној вла-
сти, јер су ени најбољи познаваоци

прилика у блоку улица, Оваквим радом

многи грађани који су ушли у савете,
први пут су се упознали са суштином
станбеног питања. У даљем раду, стан.
бених савета дошло се до тога, да
чланови савета на фронтовским кон“
ференцијама износе конкретно стање
у блоку или насељу. Овај начин рада
помаже умногоме грађанству да се
упозна с тим питањем,

На овом принципу ИНО ће дати и

ницијативу за оснивање станбених са
вета и по блоковима других рејона.
Али, спровођење овог начина рада

није могуће применити свуда, у свим
рејонима, поготову у Првом и Другом
рејону, где постоје велики комплек“

си вишеспратних зграда. У таквим
блековима станбени савети неће моћи

познавати тако добро прилике као по
перифериским рејонима. Зате се за

ове рејоне морају проналазити нове

форме рада сличне онима у Седмом

рејону.

рејону по свим

вртњацима радника и службе“
ника, одељење државног обез.

беђења, које је исплаћивало
помоћи породицама бораца и
инвалида Отаџбинског рата
и тако даље,

У целокупном свом раду из-
вршни одбор руководи се у“
путствима градског совјета,
коме полаже рачуна о својој

делатности, Депутати могу да
захтевају на заседању полага-
ње рачуна о раду ма којег ру“
ководиоца и да му даду од“
говарајућа упутства, која он
мора да извршује.

Заинтересовани грађани или
претставници организација мо.
ту добити дозволу да учеству.-
Ју У расправљању овог или о-

По
правилу, при решавању· акту“
елних питања градског живота
учествују стручњаци и консул.
танти, којима су та питања до-
бро позната. Међутим, право
гласања приликом прихватања
одлука припада само депута»
тима. Врло често стављање на
дневни ред важних питања, од
нарочите актуелности по жи-
вот града, изазива бурне поле-
мике између депутата. Опсе-
жни извештаји о заседањима

штампају се у градском листу

„Таганрогска. правда“. Одлуке,
прихваћене већином гласова,
обавезне су у погледу извр-
шења за све грађане, па и за
саме депутате, независно од
њиховог личног мишљења,

Депутати градског совјета
имају право да самостално

проучавају и ислитују разна
„питања у. делокругу градског

гавдинства, Државне организа.
ције и установе морају да им
пружају помоћ у томе, Мавр-
шни одбор и ја, као претсед-.

5 ЈУЛИ 1946
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лосрдно искоришћавање _
службеника

У Државној хипотекарној
банци постоји задружна про-
давница задруге број 2 у којој

се снабдевају чланови сиидни-

калне подружнице Државнехи-
потекарне банке и њихове по-
родице, а радно време је од-

ређено од 7 изјутра до 7 уве-

че непрекидно. Тај посао у

продавници обавља само један

човек, коме се од куће доно-

си ручак, једе на брзину у

продавници, онако „с ногу“.

За тај и такав рад овај чо-

век није ни плаћен ни награ-

ђен, ни похваљен већ се њего-

во залагање сматра као сасвим

обична ствар, веома згодна за

ж

ОБОЖАВАЛАЦ ХИТЛЕРА ЗА КОГА

РАТ ЈОШ ТРАЈЕ

Сиз лана вршила се опрема

наших 'омладинана, који одлазе на

изградњу пруге Брчко—Бановићи, У

оквиру тих припрема сакунљали су

 

у новцу и

натури. Жене из улица Душанове,

Ђорђа Вашингтона и Цетињске; са

пуно воље, ишле су од куће до ку=

ће ни добијале ол грађана разне

ствари. Одзив је био преко очекива-

ња. Грађани су свесни зашто дају н
коме дају.
У свом обилажењу улица дошле

су жене н у „чувену“ и стално ре-

кламирану радњу антиквитета „Бри-
лијант“ у улици Ђорђа Вашинттона

број 6, чији је власник Миливоје

Митровић, Када су му казале циљ

свога доласка, господин се разбе»

снео и викнуо;

— Не дам ништа
сврши..,

Овај човек, који је величао Адол-

фа Хитлера и његову слику држао
У својој трпезарији, као патрона
свога дома, који се за време окупа-
ције обогатио на рачун беде свога
наћрода, сматра да рат још није з4-
вршен, Тачно је, рат са њим ни ње
му сличним водиће се ми даље не-
поштедно,

се добровољни прилоди

док се рат не

Вој. ИВАНКОВИЋ

ж

ОПЕТ 0 МАЛОПАРЦУ

[Гсетионица »Крунски венаца, чи

ји је власник Васа Малопарац, најбо»

ље ради у нашем крају, иако су цене

најскупље. Већ је неколико пута пџи-

сано о власнику ове гостионице, који

врло грубо поступа са својим гостима.

Али ето, код Васе има увек пива

којег на другим местима нема, па је

он у могућности да и грубо поступа

са свејим муштеријама, јер се џиве

само код њега може да добије.

Васа је био проглашен и ратним д0-

битником, али се те није могло дока-«

вати на суду.
Било би добре повести рачуна о то«

ме какве све везе има овај разуздани

кафеџија, ко му даје пиво помоћу

кога он може да малтретира грађане.

В. С%

ник, позивамо депутате да уче-

ствују У ислитивању и при.
премању одлука по појединим
питањима,

Таква делатност депутата 0о-

стварује се преко такозваних
сталних комисија — финанси-
ске, трговинске итд. Комисије

се организују напоредо са оде.
љењима извршног одбора. У

- делатности тих комисија актив.

но учествују и бирачи. При та-
ганрогском градскомсовјету и.
ма девет таквих сталних ко-
мисија. Сваки депутат по сво-
јој жељи бира комисију, у ко-
јој намерава да ради, Обично
је то она грана градског газ-
динства, с којом је депутат нај.
боље упознат. Финансиску ко-
мисију, на пример, бирају ве-
ћином депутати, који су добро
упућени у финансиска и рачу-
новодствена питања; у комиси.
ЈУ за народно просвећивање у,

Таганрој Кан ено.степенице,

чланове те задружне продав-

нице да могу у свако доба да-

на да наврате у продавницу

као у кафану и да набаве не-

ку ситницу.

Ако је то време уобичајено

у управи задруге и у свим ње-

ним продавницама онда то вре-

ме није уобичајено у Државној

хипотекарној банци где“посто

ји синдикална подружница и

Дирекција Државне хипотекар-

не банке који свакако треба да

воде рачуна о томе како се и

шта се ради у њиховом преду-

зећу.

РВ, КУРУЗОВИЋ

ж

НЕ САМО УРАДИТИ, НЕТО Н
САЧУВАТИ

—

3а бе магацин на пијаци

Смедеревски. _Ђерам

_

Ма-

још није Готов, „али око

свуда упропашћена кал.

Фни_ који су довозили пи“

гле, натовареним

_

колима

–

немило“

срдно су прелазили преко тротоара

и упропашћавали га, Ово би тре-

бало избегавати јер наш циљ није

да изграђујема на једном месту, 3

рушиме на другом, већ да изрра»

ђујемо н да чувамо оно што је већ

учињено.

Отари
гапин
њега је

дрма,

Надежда НИКОЛИЋ

%Ж

РУЈНИЛАЧКА НАЈЕЗДА АЉКАВИХ
БЕОГРАДСКИХ ИЗЛЕТНИКА

С недеље разне педру“

жнине београдских установа и пре.

дузећа едлазе на излет у Аранђе-
ловаш. Том приликом београдски

синдикалисти показују ужасну њљ“

кавост и непажњу према грађанима

Аранђеловца.

Бећ дуже времеџа, преко целе не»

деље, грађани Арачђеловда раде на
рашчишћавању 4 улепџавању «во.

га парка. Недељом, међутим, они

желе да користе плодове свога тру«

да и да се расхладе м одморе У

парку,

 

Али, шта биваћ

Ув зуку и буку долазе Београђа=

ни.. Паркирају камионе у парку,

простиру ћебад на травњаке, чу“

пају, газе, баџају хартије и отџат“

ке н дижу толику прашину, да је

немогуће грађанима Аранђеловца М

да се приближе своме џарку,

Кад се излет сврши, — ба београд»

ским излетницима остаје пустош м

разбојиште,

Ла ли јв овоме

тар»

потребан комен“

Мерима К. ЈОВАНОВИЋ

патио

апат———

лазе учитељи, студенти у књи“
жевници,
Сталне комисије, у којима

сложно раде депутати и бирач-
ки актив, практично упознат с
извесним гранама газдинства,

претстављају организапије ед
великог угледа. Оне помажу
извршни одбор у његовом ра-
ду, проучавајући разна пита-
ња, чинећи му предлоге и пре“
поруке, Ако је то неопходно,
_претставници комисија појав-
љују се у својству Референата
и опонената на заседањима
градског совјета, приликом ре-
шавања разних питања,
На тај начин, градски совјет,
његов извршни одбор са сво-
јим одељењима и секторима и
сталне

_

депутатске комисије
претстављају јединствени, е-
ластични и гипки демократски
организам, који остварује град-
ску самоуправу. Н

Константин АГАПОВ,

     
Пе

побије»
у

 

хеј

    



 

како обавестим, да је ово предузеће

 

Лирфимериске цене
које миришу на

шпекулацију
Жега. Врућина. Једино спасење чо-

веку који се креће, послом, по граду;
сладолед поједен на брзину.

Е, ту, за столом код »Москве«, срет-
нем познаника. Брише зној, хукће.
Сав је црвен.

— Није од врућине, каже одмах по-
сле поздрава, Не, Био сам у четири
парфимериске радње, Хтео сам да
купим колоњску воду жени, за рођен-
дан, Неко слави Божић и Ускрс, неко

славу, а ми, ето, рођен-дане, њен и
мој... Пуна ми глава послова, не знам

шта ћу пре, — а треба нешто за су-
тра да јој набавим.. И, разуме се,
кад не знаш шта ћеш, — прибегнеш
колоњској води.,, Нисам ни знао шта

РК
МА ид

|

4а

то кошта А сад: доста ми је! Где год
сам био: стотине... Каква колоњска
вода, какав мирис Мирише то мени
на крупне шпекулантске послове... За-
то н ничу парфимериске радње на
сваком кораку...

Стигао сладолед, појели га. Отишао

је озпојен и оправдано револтиран.

А после овог његовог монолога чо-
веку се намеће питање: зар никоме од
одговорних не миришу сувише скупе
ценег Нема ли границе њиховом пе-

њањур Зар не би ти артикли могли,

како је правилно, да буду приступач-

нији човеку скромних могућности. Да

ли је то само за оне који живе од

шпекулације и готовине2

Размишљајући о томе, застала сам

пред парфимериском радњом. Одиста!

Мала бочица колоњске воде, тако ма-

ла да је то већ смешно, има поред

себе цену: 68 динара,

Данас, кад је хлеб тако јевтин, кад

је млеко 9 динара, кад се за 2 дина-

ра може кулиги кило бораније, а за

120 килограм маслаца, — заиста је

смешно тражити за бочицу као раки-

ска чашица: 68 динара! Уосталом, то

није: више ни смешно, А није у толи-

ко, што је то озбиљан проблем, ко•

јим одговорни треба да се позабаве,

Ј. л.

 

КРОЗ НАШЕ ПИЈАЦЕ __ ГРАБАНИ БЕОРРМА
Ва од праскозорја чује се топот

коња ин ситно звецкање, То кроз све
прилазе граду пристижу кола пуна зе-
лениша, Око пијаца је као на сеоским
сајмовима, Мирише

_

синоћ покошена
трава, којом су прекривене корпе н
читава кола, да би поврће сачувало
свежину,

И из свих кола нзвире, куља, џак за
џаком, котарица за котарицом,

—

сан-
дучићи и гајбице.

Од суморних тезгн, које кад нема
пијаце остављају утисак напуштеног
вашаришта, — одједном постаје бу-
чан зелени град. Испуњава се простор
на тезгама, око тезги, свуда... Кад
прве домаћице, са котарицама, пођу
пролазима ни улицама овог зелен-града
— већ је све у реду.

Сад више није проблем за
ћицу:

— Како да пронађем шта да кувамр
Јер свега има. ИМ све је јевтино. Од

бораније, која је два динара, па преко
тиквица, паралајза, купуса и осталога
зеља све до млечних производа... До
маслаца, о коме се сањало...

— Земљи је отежало, каже стара
Београђанка окрећући се по пијаци,
Благословена наша земља и наша сло-
бода... Не цеде нас више окупатори...

А весела омладинка, што у обе о-
пружене руке носн пуне котарице, сме-
је се задовољно:

дома-

— Коме не ваља, овамо га доведи...

„ен поново пристиже поврће, То је
стигла скела. Звецкају

_

канте млека,
пијуче живина.

20 ОКТОБАР

Онај, ко је дуго трпеоу логору, у
заробљеништву, у окупираној домови-
Ни, радо одмара очи на изобиљу, на
плодовима наше благословене Земље,

 
Већ у рано јутро и најмање београдске

пијаце пуне су света

 

РАЗУМ/ЛБИВА ствар...

 

ХААСјАА

— Па морали су да кољу кад Швабе не дају довољно ме.
така!

 

  

ПротеСермон |

То. није преоптерећеност, већ биро-
Ккратски однос према послу

ребало ми хитно, предузеће >20
октобар«, где је запослен један

друг, чије је присуство било неопход“
но на врло важној конференцији, по-
водом отварања Изложбе народноосло=
бодилачке борбе. Како нисам знао

 

број телефона, назвао сам 08. Нико
се није јављао. Чекао сам са слуша-
лицом на уву неколико минута, — али
узалуд. Мислио сам да је телефонист-
киња заузета, јер знамо да заиста оне
имају доста посла, Али, ништа. Спу•

стио сам слушалицу и сачекао десетак
минута. Опет сам покушао да добијем
телефонисткињу, али није било ништа,
Опет сам чекао и позивао, али је би-

#9 све узалуд. Прошао је готово пун
час, кад ми се, у неко доба, најзад
"јовио женски глас;
— Молим.
— Другарице, молим вас број фа-

брике >20 октобар«.
— 20.443.

— Али, молим вас.:;
Међутим, говорник

централе се изгубио.
Сад је требало поново чекати док

сам је дозвао и поново затражио. И-
сти одговор: 20-448. Сад сам могао

из телефонске

· да јој објасним, јер нисам изгубио ни
секунда, рекавши јој да је то број
редакције »20 октобра« и да ми није
потребан тај број. Потребна ми је
фабрика 220 октобар«.
— Не знам, био је лаконски одго“.

вор.
Али ја нисаммогао ни смео да ми«

рујем. Опет сам је добио.
Поставио сам исто питање са нешто

дужим коментаром.
— 28.777 речено ми је,

__Био сам задовољан да сам најзад,
макар и после сат и по, добио број.
Али сам се разочарао.
- — Овде предузеће »Октобарска сло
_бода«, гласио је одговор једног му

шкарца с другог телефона.
— Опростите, требао ми је »20 ок-

тобар«, а добио сам погрешно ваш
број.

"Дали су ми после број 27-383, али

узалуд. Жељеног телефона нема.

- Преко пријатеља, телефоном се не-

можда убележено у телефонски име

у Вик под старом фирмом Арсић А.Р.С.

| столарски производи, Нађем у књизи

број 41-988. И одмах окренем бројеве
на апарату, али је зујало. Био сам за-
довољан. Изгледало је да је телефон
заузет. После неколико минута опет
окренем бројеве, па спустим слуша“
лицу, али опет зујање. То је траја-
ло око пола часа. Потражим поново
централу и затражим број телефона
Арсића, сматрајући да је телефон по-
кварен. Речено ми је одмах да не
знају шта је с телефоном, да они не-
мају броја. Онда сам се обратио на
број 40-000 где се налазе техничари за
оправку. Пило сам их шта је с тим
брсјем 41-988; 6
— Тај број уопште не постоји, ре•

чено је меродавно са броја 40-000, Зо•
вите 08.

 „Путешествије
|лавни Извршни одбор Ау.

тономне Покрајине Вој-
водине упутио је акт број 1165
од 2 априла 1946 године Народ.
ном одбору Петог рејона у
Београду с молбом да се Ду-
шану Палатину, судији, са ста-
ном у Таковској улици број 9
други спрат, уручи решење о
пензији.
Народни одбор Петог рејо-

на, коме је предмет погрешно
упућен, уместо да га достави
надлежном Народном одбору
Другог рејона, вратио је пред-
мет у Нови Сад, тек после 64
дана, својим актом број 14.777
од 5 јуна 1946 следеће садр-
жине;
„Главном Извршном одбору

Аутономне Покрајине Војво-
дине, |
Враћа се предмет, пошто се

поменута улица не налази на

МАРШРУТААКТА Бројл165
« МОВИ САД

 

, е
У. РЕјон

територији нашега рејона, нити
нам је познато да се налази
у Београду.
Смрт фашизму —

народу!
слобода

Кад сам им објаснио колико сам се
намучно око тог броја, рекавши да
сам могао већ одавно посао свршити
да сам и пешице пошао, ма да сам се
налазио на другом крају Београда, ре-
чено ми је:

— Шта да вам кажем, друже. Пи-
шите негде о том, То није први слу-
чај.

Занста, видим да то није ни први
ни последњи случај, па мислим да би
неко морао да поведе више рачуна о
овим чиновницима, за које се каже
да седе и мирно причају док сијалице
на аутомату показују да се неко јавља,

С. БУРИНА

једног акта“
Шеф Отсека секретаријата

Мил. Кандић“
Пошто се предмет неправил-

но вратио у Нови Сад, одатле
је упућен Народном одбору
Другог рејона, где је. срећно
окончан 25 јуна 1946 године,

Мада је „путешествије“ ово.
га. акта трајало. релативно
кратко време, ипак претстав-
ља школски пример бирокра,
тије, Петар ИВАНИЋ

Пише жене |
> недељу, 28 0, м., активисткиње
АФЖ-а првог насеља Четвртог рејо-
на посетиле су село Ритопек, крај Ду-
нава, и провеле тамо цео дан. Ова
посета је прва у низу оних, које је
АФЖ поставио себи као задатак и о-
бавезу у свом даљем такмичењу, а у
жељи за што чвршћим повезивањем
града са селом, .
Овом приликом циљ посете је био:

указивање лекарске помоћи, давање
савета упознавање и обилазак сеоских
домова.

Радна група лекара имала је преко
целог дана доста посла, Лекар-интер«
ниста обавио је 70 прегледа, друга-
рица гинеколог 14, специјалиста за
дечје болести 30, а зубни лекар је

рекао да му је ово први пут да за
један дан извади 62 зуба.
Остале жене поделиле су се у ма-

ње групе и пошле у куће · сеоских
другарица. Упо:.свање је било спон-
тано. Грађанке су говориле о свом
свакодневном добровољном раду. И=

   

 

Одобравање
једномесечних

зајмова
| 71 а ли је умесно да се по-

крене питање давања позај-
мице односно једномесечног
зајма службеницима и радни-
цима запосленим у државним,
привредним предузећима, у-
становама, индустрији итд.
Сматрам да је ово врло по-
требно. Животно питање слу-
жбеника и радника данас, ка-
да је наша земља још увек у
обнови која ће трајати јошиз.
весно време, јесте још увек те-
шко, Ми, службеници и рад-
ници, нарочито са мањим за-
радама тешко излазимо на крај,
јер су и наши издаци готово
исто тако високи као и оних
службеника и радника са ве-
ћим зарадама. Знамо да сви не
можемо имати исте зараде, јер
ке радимо ни исте послове, ни-
ти смо на истим одговарају-
ћим пословима или дужности-
ма, али би нам се на други на-
чин могло помоћи само са ма-
ло добре воље. Та помоћ би
била једномесечна позајмица.

Такав привремени, или боље

рећи једномесечни зајам, не
би требао да буде већи од 30
до 50% месечне плате, Наши

потпорни фондови које смо о-
бразовали при својим подру-
жницама нису још довољно ја.

ки да могу свима изићи усу-
срет, Да ли би се могла наћи
једна новчана установа која
би радницима уз потврду пре-
дузећа могла дати тај једно-

месечни зајам, а на признани-
цу државног издања,

–

слично
уговорима и потврдама о ста-
нарини итд. а да им буде ме-

нична вредност да се не бику.

повала засебна меница и тра-
жили жиранти, Уверен сам да

би · такав краткорочни зајам
свима помогао, а зарадио би и

новчани завод који на првом
месту треба да је државни,

Тражење позајмице као и
враћање морало би се обав-
љати преко једног зато одре-
ђеног службеника у предузећу
да не би било застоја.

Веселин МИРКОВИЋ

Неколико службеника
више, а сшотшине слецих

пушника мање

ТЕКУ од нас у Београду наплаћује се
карта на улазу у трамвај, што у мно
гоме омета брзи саобраћај н омогу-
ћује да несавесни путници промакну
без карте. Да би се све ово избегло,
могли бисмо да користимо начин који
се спроводи у Загребу, Тамо на свим

 

трамвајским станицама путници купу-
ју трамвајске карте пре уласка у ко“
ла од службеника, који се налазе у
билетарницама на тим станицама. Кад
трамвај стигне у станицу путници бр.
зо улазе и кондуктер има једино да
прегледа карте,
Сматрам да је овај начин много 60-

љи и економичнији и да би одговор-
ни требало да се позабаве овим пи-
тањем. Ј. МАКСИМОВИЋ

селу Ритопеку
спричале су шта су све учиниле за
дечји дом »Саша и Тамара«, шта су
учиниле за омладинце којн одлазе на
Омладинску пругу, Говориле су им са
каквом љубављу се подухватају сваког
посла, кад се укаже потреба да се
помогне народној власти, говориле су
са колико љубавн се склања и шут са
рушевина београдских улнца, само у
жељни да »белн град« буде што лепши
и живот у њему што бољи...
Говориле су о многим проблемима

за обнову земље а и о њиховим сада-
њим потребама. Договориле су се да
им већ следеће недеље пошаљу ве-
теринара, да им помогну у отвасању
течаја кројења, да им покажу како
се конзервира воће н поврће. Осим
тога, говориле су како би неколико
одличних сеоских ђака прешло у град
на даље школовање, ,.
Ова посета је потпуно успела и тре-

ба учинити све да их буде што кише
како ниједно село не би остало не-
повезано са градом, ЊМ
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Ревиско позориште
у Београду

(С торо сваки већи европски

град има своје забавно

позориште, лаког стила, с ре

виским и музичким тачкама.

Код нас, после тешког рата, у.

казала се потреба за једним та-

квим позориштем, чији би ка-

рактер био углавном забаван,
с, једном одређеном развојном

линијом.

Поред тих задатака Ревиско

позориште, које је отпочело

са радом код нас отскора, има

и један дубљи смисао, а то је

да многи артисти из барова,

кафана, нађу одређени пут за

своје подизање. Ревиско позо-
риште створено од таквих ар-
тиста с великим напоримаипо-

жртвовањем појединаца и чи-
тавог колектива, савлађује те-
жак пут.
У Ревиском позоришту игра

се сада комад „Авантуре го“
сподина Ђуре“,
са играма у коме се распле-
тају комични догађаји Ђуре,
који, потчињенсвојој жени, пу.
тује по свету. Ту, поред тог
старог лајтмотива, мужа папу.
чара, провлачи се као нова бо-
ја однос ћерке и зета, траже-
ње мираза, површност каракте.
ра зета и још глупље ћерке. То
је скоро и бурлеска у којој

преовлађује ревиски Тон,
Није довољно само створи-

ти комад у коме има комично-
сти, већ је и потребно одржа-
ти га на позорници и уигра-
ним постављањем. У игри ве-
ћег броја чланства Ревиског
позоришта приметно отскаче
неповезаност и скоро несклад
између извођења игара и глу-
ме. Не може се замислити ни
једна творевина а нарочито и-
гра која се одвија пред гле-

 

Хавајска сцена

даоцем, а да нема свога скла-
да, унграности џи високу одго-
ворност за сваку ролу и најма-
њи покрет на позорници. Та-
ко поред местимичних греша-
ка нарочито у плесу, као у ха-
вајским играма, које једва и-
мају свог одговарајућег стила
и покрета, намеће се још више
брижљиво изучавање говорног
текста које мора претставља“
ти једно од озбиљних задата“
ка ревиског позоришта, Да се

лаког жанра,

не говори о значају квалите«
та, подизања плеса и игре, коч«
ји за данас претстављају глав,
ни садржај самог позоришта,
Било је неколико солидно из»
ведених игара, по чему се моч
же видети да постоје могућч
ности за развој читавог пле«
сачког ансамбла, али који моч
ра бити у потпуности спрове~
ден код свих појединачно, Јер
се не сме дозволити да поје«
динци отскачу, а да целина,
колектив заостаје, какав је да-
нас случај у позоришту.

У томе ће се нарочито успеч
ти ако се приђе још брижљи“
вијем прихватању упутстава
М. Јовановића, професора за
балет, који је отпочео да ра
ди са чланством ревиског поч
зоришта, ако се доследно спро.
води постављање балетских и,
гара од стране Нине Кирсано=
ве, која ће убудуће помагати
ревиском позоришту. Поред та,
квог усклађивања, као и режи-
рања читаве игре од стручног
редитеља, кога већ имају, ре~
виско позориште може ство-
рити добар припремљен ан-
самбл за ревије солидног сач
држаја, То је пут ревиског
позоришта, које може прера«
сти у своме развоју у сатирич.
но позориште, актуелно и поч
требно нашем времену и ључ
дима. Наравно до таквог ра-
звоја још је прилично расто-
јање, али ако се квалитет ига-
ра повећава непрестаним уче-
њем, што је и жеља самих чла,.

нова, ако се уноси и друштве~
не одговорности, без чега се
не може, читаво ревиско позо.
риште може направити знача-
јан скок и. поставити солидне
темеље за свој даљи рад.

Овако позориште је потреб-
но нашем граду, али оно ће се
одржати само поред сталног и
уједначеног подизања квалите.
та у глуми и игри код свих
чланова.

До данас, Ревиско позориште
од првих претстава начинило
је већ приметан напредак, а с
с новим програмомкоји се већ
припрема показаће колико се
подигло и шта се од њега мо-
же очекивати.

 

Питомци Занатског
дома Другог рејона

уче нлавир

У Дому културе Другог рејона
држе се часови из клавира питомци
ма из Занатског дома. Засада посећују
часове 21 дечак који редовно вежбају:

У току одржавања часова клавира
на другоме рејону приметило се код
многих дечака велика амбиција,и та•
ленат за учење музике. Многи други
који не уче клавир изразили су же•
љу да уче на дувачким инструментима;
На овај начин би могло да се створи
добар кадар ученика на дувачким ин-
струментима који скоро недостаје у
нашем граду. У току лета Други ре-
јон би требало да се позабави све-
страније тим питањем како би у јесен,
у новој школској години, ученици у
привреди могли да отпочну са прима“
њем часова на Музичкој академији.

о

ниво

Утакмица хорова основних школа на
Коларчевом

|] -а утакмици хорова основних шко-
1 да, одржаној прошле недеље на

Коларчевом универзитету, учествовало
је 16 хорова. Приликом такмичења на-
рочито се приметило да су многи хо-
рови врло солидно састављени и ра«
сполажу богатим гласовним материја
јалом. •
Приметило се само да су извесне

хоровође прилазили стварању хорова
с мање пажње, тако да су стварали
велике хорове не водећи рачуна о ра-
звојним могућностима ђака различитог
доба. Тиме се створио не само несклад

пп

ПЕОГРОЛРНООПИКО
  

универзитету
У музичкој дикцији, већ и недисципли«
нованост читаве целине хорова, који
су били гломазни. Оваквим вођењем
хорова није се успело да се искори“
сте све гласовне могућности деце,

За време утакмице нарочито се иста«
као Хор из школе број 9, који је по-
казао изванредну дисциплину, вирту“
озност и правилно схватање материје
песме »Љиљане« од П,. Стојановића и
»Жабља мудрост« од Бајшанског, Хор
је добио прву награду. Другу награду
добио је хор школе број 8, а трећу
хор школе број 6,

  



   ФИЛМСКА ХРОНИКА

 

Документарни филм

~ аслафиђа

јузачку борбу наших народа про.
тиву окупатора пратио је цело“

купни културни, напредни свет са искре-

ном љубављу и срдачношћу, са осећа»

њем солидарности. Совјети су у томе

били међу првима. Између осталог и

продукција Централног студиа доку.

ментарних филмова у Москви, будно је

пратила догађаје у Југославији. Дво-

јица кино-олератера, Муромцев ин Је.

лшурин, авионом су дошли Титовим

борцима. Совјетски уметник Муромцев

погинуо је при ослобођењу Трста, док

је Јешурин не прекидајући да прати

ослободилачку борбу, дочекао  пот-

пуно ослобођење наше земље од фа

шиста стичући одликовање Партизан-

ске звезде 1 реда.

Филм »Јутославија« почиње са сли:

ком предратног стања у нашој земљи,

открива гледаоцима сва њена бога-

ства, сву лепоту њених градова и се

ла, да после уђе у дане борбе, да

пружи оно што су совјетски кино-опе-

ратери снимили. Пред гледаоцем се

размбтава драматична борба наших

народа противу окупатора. Ниже се

тешка победа за победом над скупа.

14

слобођења. Из низа узбудљивих сце-

на, из низа незаборавних јунаштава

уздиже се надчовечанска одбрана Ко-
заре — непрекидна борба од педесет

и шест дана.

Будно „око камере пратило је и те“
шке дане: дане »тифусара«, халуцина-

ција, глади и исцрпености, те дане у
којима су се топили људи, да од

њих остане само једна оштрица све-
сти, те свести која ће са страсном

мржњом да заустави четврту неприја-
тељску офанзиву н спасе рањене дру-

гове.

Овај филм је забележио и велики
тренутак заједничке борбе Титових

бораца и совјетских трупа за Београд.

Режисер Вармалов у филму Југо.

славија« снажно је подвукао до којих
висина може да се уздигне народ у
борби за слободу, а совјетски књи-

жеаник Иља Еренбург, са провереном
снагом интелектуалца борца, нашао је

одговарајући текст.

Филм »Југославија« претставља зна
чајни докуменат херојске борбе на-

ших народа и буди интересовање н 0-

торфм, придружује се село по село, правдано признање код целог култур«

_ град за градом херојском покрету о- ног и напредног човечанства.

.ож

ФИЛМОВИ КОЈИ ЋЕ СЕ ДАВАТИ

„НА ДАЛЕНОЈ ПЛОВИДБИ“
Фа, >На далекој пловидби« сли•

ка живот морнара мн, кроз њега, љу“

бав руског човека према завичају, ње-

тову несаломљиву снагу и огромну ве.
ру у човека. Радња се дешава 1863

ва руском броду »Витез«,

Брод ниче из руку радних људи,

ттири једра прелази градове, земље,

мора и мора; преживљава дане дивних
успеха, слави празник Нептуна, У

франџуском пристаништу Брест доби-

ја слогом посаде утакмицу; упада у
драму таласа, ломи јарболе да их сна-

гом својих људи поново уздигме им да

несаломив као његови људи, као и
сама народна Русија, заплови и даље

таласима океана...

Овај филм, са својим бродом који

плови целим светом, и који увек, и у

дивној тропској ноћи кад све обузима

чежња за домовином, остаје увек ру,

ски, јер његови људи носе Русију у

себи, У свом срцу, верно је огледало

рускога човека, који је имао снаге,

дер је такав, да први на свету оствари

оно о чему су други народи сањали,

а за шта се многи још увек морају да

боре.

»На далекој пловидби« спада у ред ·
дела.врло узбудљивих уметничких

филмске продукције.
ж

„МАСНАРАДА"

Пак филмова #По штукикој за“
повести«, »Петнаестогодишњи капетан,
Ускоро ће се приказати и филм »>Ма-
скарадач.

#

С. Герасимов израдио је сџенарио за

овај филм по истоименој Љермонтов“

љевој драми у стиху. Режисер М. Ле•

вин трудио се да у овом филмском

делу посвећеном стогодишњици поги“

бије песника који је »...устао против

јавног мнења, сам, као и увек — и бно

убијен...4, задржи дух драме уперен

противу ружних људских особина: »>0,

како желим збунити веселост њихову

и дрско (бацити им у очи гвоздени

стих, наквашен жучи и злобом!« Са

страшћу

_

великог песника и човека

Љермонтов је устад противу свега што

је у његово време изнакаживало чове-

ка, а ту страст је филм задржао. Ово

реалистичко уметничко. дело, „пуно

људске романтике,

о

заслужује велику

пажњу. 7
 

Филмске новости

Чарли Чаплин отпочеће са снимањем

сатире инспирисане животом познатог

париског убице Жана /Ландрија: >Го-

сподин Плава брада«. Чарлин у овом

филму, каже се, неће иступили

јој, традиционалнојМ
Према новом шва

тографском годишњаку“ у“
ради 371 биоскоп са 18211 седишта.

Француској уставотворној скупштини

предат је предлог закона о национа-

лизацији једног дела француског фил-

ма.
У Москви је одржан конгрес филма

у боји, Изазвао је интересовање филм

у три боје рађен према начину про-

фесора Сухаревског. Филм је приказао

хируршку операцију.

ж

   

к, ФИЛМ КОЈИ СЕ ПРИКАЗУЈЕ

„А РИ
ји машиновођа заљубљен је у

кћер надзорника пруге, Један

поглед, један откуцај срца, једна не»

речена реч — н то је све. Али, то је

довољно Василију Мвановићу, безазле»

вом ни снажном младићу, да се заљу“

би у Аринку. Боз је протутњао, отн-

шао у даљину — а јеш увек лудо у-

дарају девојачки дамари.,. М док дво“

је младих сањају о срећи; »С пролет=

њим ветрићем долази нам љубав«, ова

лирска комедија пуна заплета, спрема

им препреке. Начелник железничког
саобраћаја хоће да укине петнаест чу

варских станица, а између њих и број

145, Ту настаје неспоразум између

младића и девојке. Аринка остаје нај-

упорнија, не малаксава и најзад (6

хвата у коштац са саботером пруге,
који није нико другн, до начелник ко-

ји је и укинуо постаје. Наилази и

расплет комедије, девојка прима пре

ко изасланика захвалност од самог, ко“
месара Кагановића и толико је исто
срећна као и млади машиновођа ком«

је спасла живот.

Овај филм, створен од Мосфилма
1938, поред живог н интересантног сце-
нариз написаног од С. Полоцкија и
М. Тевељева, а у успелој режији Ј.

Музиканта н Н. Кошеверова, поред у“
бедљиво датих психологија руског чо•
века у Аринки, коју игра Л. Емељан“

Девојка Аринка са младим машинистом У брезовој

ННА“
пева; Степану Степановићу, кога игра

Ј. Коновалов; машинисти, кога игра А.

Кулаков; помоћнику машинисте, кога

игра П. Суханов, пун је оштре само

критике и пун је високе моралности.

Пријатељство између старих чувара

пруге дирљиво је и дубоко људски

наглашено. Љубав између Аринке и

машинисте има све одлике чистоте рад“

них људи. Поред, рекло ви се, детињ•

ског израза лица у тренутцима кад су

заједно, они су и у речима чедни. Он

јој је рекао у брезовој шумици да

друга девојка не би пристала да је та-

ко брзо пољуби. Да ли то треба да је

увредит Не. Он то објашњава са свом

искреношћу коју заљубљен човек мо-

же да има — она му је поверовала,

поверовала му је јер је и сама волела.

Самокритика, за коју је совјетски

човек тако способан, испољава се у

надувеној супрузи начелника дистан»

ције, као н у бирократизираној лично“

сти начелника. Висока поука је у то

ме, да филм показује како: пролазе из«

дајице народа у сукобу са народом —

да је радни човек непобедив.

Музику је за ову музичку комедију

саставио Н. Богословскиј, г

Филм »Аринка«, иако прављен 1988,

ради своје уметничке вредности, и

данас свеже тематике, буди велику

интересовање гледалаца,

 
шуми

" дим веверицама

· кога 62:оно

    
Одломак из необјављеног рома-

на о једној младости и Србији У

првој четврти овога столећа, »И-

дила у паланци,

омисли, РНајо, кога сам
срела, рече Тинка, седа-

Јући на клупу, крај нај-
старије јетрве, која је, и овог
летњег јутра, већ читав сат и
више, с плетивом у руци, над-
гледала радосављевићевски по.
родични чопор деце како се
купа на Морави,
На послужавнику носила је

ужину,
Најстарија јетрва баци лаган,

зачуђен ни испитивачки поглед
на њу; али Тинка и не стиже
да јој каже кога: неко од де-

це из реке беше је опазило и
викнуло „стрина“, и очас су се
сва, знајући шта то значи, ска-

чући и цичећи, нашла око ње.

— Не гурајте се, ђаволи ни“
једни!... Добићеш, де!... Немој

· ме квасити!..,
Гунгула није, међутим, пре.

стајала око ње; али је неко
немо поштовање према најста.
ријој стрини и нехотице држа“

ло, као и увек, уосталом, децу
подаље од Станије, или Наје,
како су је У кући звали, која
је, намргођена, посматрала гу“

жву, и ћутала, Њој је стро. ,
гост и озбиљност постала дру.
га природа,
Ларма је престала тек кад

је она, најзад, стављајући пле.

тиво крај себе, рекла:
— Де, шта је то2 Најпре о-

бришите руке, па онда...
И неколико убруса, који су

дотле мирно лежали на они:
ским врбама, полетеше од ру“
ке до руке, слични помахнита-

изненадно за
палим међу голишаву дечур“
лију.
Све што је имало мање од

двадесет година, а крвно било
везано с газда Пером Радосав-
љевићем, који је, онемоћао и
обневидео, седео, ових летњих
дана, сањив, испред своје ста-
ре куће (зидале су се нове, и
лепше, радосављевићевске, 2
ли он. није хтео да напусти
стару: „Нека, ова ме је добро
служила, па нека ме до краја
служи“, говорио је), све, ла-
кле, било је ту, на песковитој

"обалу > Мераве„ под брижним,
"сввобухватним погледом» нај-
старије. снаје, која је оличава-
ла општу снагу Перине дома“

ћинске воље. У овој породици,
која је бројала више од дваде-

сет чланова, није се можда то“

лико бринуло шта ко од њих

осећа и мисли (послови испу“
њаваху сваки тренут одраслих,
а новац сваку честицу њихове
свести); али су сви они морали

да раде и да се забављају,
једномречи, да живе као једна
воља. Дамаклов мач искључе“
ња из наследства висио је над
главама свих: читаво богатство
било је у рукама старог.

Пре неколико година Ста-

нијин најстарији син, крв ње-

гове крви, Петар (било му је

тек осам година) беше отишао
кришом на реку, бацио се, не-

искусан, у воду, и замало што
се није удавио. Цела се поро-

дица била усплахирила. Забра•
нили су му да се макне из дво-
ришта тог лета. МИ идућег. А-
ли. деца су расла као расад, и
кад се већ више није могло да

одбије толикој дечурлији да
се мало не брчкају за псећих

врућина као пачићи, и, гледа“
Јући свог омиљеног унука ка-

ко“ куња, стари беше схватио

да звер не сме да чами у де-

тету, љуто може да се освети.

МИједне године, кад се про-

лећна | поплава“ смири и река
леже, питома, зеленкаста и би-
стра као око замишљена чове-

ка, У своје летње корито, он

'изиђе у врбак иза кошева.
Он нађе згодно место, позва
момка и, показујући штапом,

рече: ;
— Ту, узми четири коца, по“

биј, направи... и наслон.
А кад је момак био готов, он

тек онда опет проговори:
— Зови ми Станију..,
— Седи'крај мене,ту, рече:

јој, кад му она пољуби руку.

Видиш, направио, сам клупу.

Доводи отсад децу, нека их.

Ово је за тебе, или неку другу
од вас, да пазите.., Вода је лу.
да, поготову ова наша. Ту,
пред твоје очи, и само докле
им ти кажеш. Само, не тамо,

тамо су оне опасне матице, Ти

си им једина, матица, викну он.

Удри, иначе, Нема те силе која
се не може укротити,. |
С последњим залогајем,у У

стима деца опет.
воду. Само најмлађа снаја, Ко-

ја се исто тако са својом ма-

лом децом у плићаку купала,
остаде опружена на песку; У
кошуљи од ружичастогпица.
— Ти, бога ти,.заборави У

оној · гунгули, да: ми кажеш,
срела, рече Ста-

нија...
Тинка беше наслонила послу."

жавник. на клупуи извукла,
своју започету чипку. Ек

Написао: Аушан МАТИЋ

 

полетеше у.

'

— Их, па да! Сасвим сам за-
боравила, и њене се жуте, кли,
керасте очи разнежише. Го-
лубичиног Растка, Јадно дете!

Збунило се, па не зна где да
гледа, Задржала“ сам га. Ни-

сам могла, шта је дете кривог

= Па,.. добро си урадила,
рече Станија после кратке по.
чивке и пошто је размислила.

Њена се усправна бора у по-

вијама продуби. Шта ти је ка“
заор настави затим, али је ви-
ше мислила на оно шта је она

њему, рекла, |

— Ништа, дете ко дете, ре-
че живо Тинка. Хтедох да га
позовем да се купа с нашом
децом,.,

— Само ти је то требало,
прекорно је прекиде Станија.
Да још помисли онај Јанко да
хоћемо да се миримо.., да га

се плашимо, Немој, Тинка, та•
ко. Деца су подмукла, Знају 0.
на сто ђавола. Ено, оног твог,
настави она, обраћајући се нај.

млађој јетрви. Ја њему: „Не-

мој кидати цвеће, избићу те“,
а он баш ништа, као да му и
Не говорим, Кад је покидао

георгине, ја њега по шапица-
ма, а он мени, ни пет ни шест,
боже сачувај, тек му је пета:

„Ниси ти моја мама...“

— О, Најо, детиња посла, ре-
че млада жена, промешкољив“
ши се на песку, и лака јој ру-
мен обли образе. Није волела
те жаоке.

— Не велим ја, нисл га ти
томе научила, и гласом удари
на ти, Хоћу само да кажем:
деца разумеју много више не

го што ми мислимо. Две куће,
шта ћеш! Тинкино ми није ни-
кад тако што рекло.

Да би скренула разговор о-
брати се опет Тинки.

— Па шта ти још казаог
— Ништа, М, снебивајући се,

она додаде: Било ми је као да
сам срела ..неког., свог. Били

смо, зар не, као једна кућа. Не
знам шта би Јанку. Жао ми је
Голубице,

— Полудео, незахвалник, до-

баци Станија.

— Зар се заиста, кандиду
је господин Мргодићг мало
злурадо. упита млада жена
Бар Бе" мало напући несносан
ланац породичне стеге који ју
„је сапињао. Потајно се радо-
вала том ударцу, који се спре-
мао у вароши против аутори-
тета најстаријег девера.

— Баш ми је господин! Ко
да ми нисмо господа, зато што
смо трговци! Гледај наше ку-
ће! Господин је данас онај ко
има, а не онај ко се уобрази,
а овамо само по цео дан шкра.
ба у канцеларији, Оснива зе-
мљорадничке задруге, певачка

друштва! Мислиш, памук! А
он хоће да ускочи у послани-
ке. „Море, велим ја Глиши, те
задруге су противу нас, трго-
ваца, пази шта ти кажем“. Не-
ма зашта ни пас да га ухвати,
шапатом али љутито заврши
Станија, и укрштене игле на
њеном плетиву остадоше тре“
нут два непомичне,. Затим поче
још жустрије да плете.

После кратког ћутања,
додаде: ј

_ — Ангелинино масло! Наша
јој слава не да мира!

— Казала сам толико пута:
свему је крива она матора,; по-
жури да убаци Тинка· Голуби“
ца и Јанко красни су људи,
Рекла је то због најмлађе је-

трве. Требало је блажити Ста»
нијине речи, оштре и претера“
не: Митра беше дошла много
касније у кућу; па није била
још срасла с њом.

И Станија се сама трже
— Не кажем ја, неодређено

она

рече, смиреним гласом али као“

да се нечег присетила опет

плану: .

— Не кажем за Голубицу,
али за оног Јанка! Па зар си,
забога, заборавила, Тинка, шта
'се причар

-— Јес“, јес, имаш право, ре-
че Тинка, прича се. Али шта
се све не прича! И, бацајући
поглед пун подразумевања на

Станију, она додаде тихим гла»
сом:

— Ето; и за нас» И као да се
одмах покаја што је то рекла,
настави: |

Свет зави-
ДЉИВ,.,

— Сушта је лаж све што се
прича за нас хладно, отсечно,

. рече Станија и заћута.

И заиста, много се штошта
причало о пореклу радосавље-

вићевског богатства: Зли јези-
· ци кажу да се газда Пера добро
"заимао тек од оног времена,
кад почеше с грађењем желе.
зничке. пруге кроз Србију, и
кад оно нападоше дилижансу
којом се у то доба носила по

шта. Међу побијенима био је

беспослен,

“и човек који је носио новац за
„исплату радова на прузи: Није
мало њих. који тврде да јеПе-

ра лично извршио ово разбој-

ништво. Руку на срце, никад се

то није доказало. Али свет као

свет, нарочито. они који раде

целога живота, раде, таворе и

никад ништа не скунаторе,

већ код стицања једне куће, па

гракну: »Нису чиста послао а

камо ли кад је у питању читав
сокак, нанизана кућа до куће,

као да су зрна на бројаници.

Не проведе бескорисно чо»
век, Као што је бог дао Перу,

десет година у крчми, подаље

и од првих варошких кућа. Ко

ти ту све не сврне. Срца се

ту отварају. А ти ветрови са

све четири стране света не ду“
вају никад узалуд и, као брус

нож, тако и они оштре мозак
промућурна

_

човека. И нигде

Као на овим ватроменитанама
не научи човек да, без пара ни.
шта, у овом нашем шкакљивом
свету, како је Пера имао оби-

чај да каже. МИ цркавица ти не.

ка и ту међ' прстима

_

остане

Каткад, кад падне мрак, неко у
прозор закуца, тихо, једва чуј.
но. Грозничаве очи на окну,

врата се отшкрину, тешки ду
кат блесне на длану, у тмини
губи се осмех: „Никомни речи;

у штали ћу на сену, а сутра,
пре зоре, већ ме нема“,

Јест прве куће купио је за-
иста У време кад се оно швап“

ски »итиилири« размилеше дуж
Мораве и хајдуципо околини,

Швабе су тражиле шлипере а'
газда Лазић, који беше примио

на себе да их лиферује, не у-
суди се, цео свет то зна, ни
нос да помоли у оближња села.
Ретка зверка, напредњачки по“

сланик, мастан нишан за хај-
дучке пушке.И, онда, дај неко

га, а кога ћеш» Перу, који се
није плашио да спава ни тада
у својој крчмици на крају гра-

да.

Тако су, ето, дошле прве ку-“
ће, А кад је квасац ту, тесто
само од себе расте. Бистро око
има само да процени час кад
је ускисло, рука чврста да га
меси, и срце без колебања. Шта
ту, да се не разнежава. Да ли

је успут било још нечег, оног
на друму, ко би га знао Ноћ
ћути, ноћ тавна, кишовита, јесе.
ња. А давно је и било, ко би се
тога сетиог Туч заборава не-
умитно иде преко свега: Није:
дан од касније ухваћених хај-
дука, ни кад су га везивали за
колац; није о томе ништа испо-
ведио, Што се пак тиче газда
Пере...

Седео је, по обичају, испред
своје старе куће, и, тежак, де“
бео, нарогушен (кап га је из
потаје вребала), гунђаф над-
гледао као матора орлушина
све око себе, све шта се ради:

Преко пута, нова жута кућа са
осам прозора и великом зеле•»
ном капијом, ту станују најста-
рији синови; па онд% с једне
и с друге стране опет куће па
радња, магазе, кавана, а на и-
стој, десно, лево од њега, опет
његово, њихово — у породици
се говорило увек у множини.
А његова моћ ширила се и над
целом Речијом и околином; нај-
старији син народни посланик;
други син, претседник општи“
не; трећи, у радњи(со, гас, ше-
ћер на велико за сва околна
села); четврти најмлађи, · ди.
ректор банке, њихове банке.

Преко ове, већ многе тапије
сељачких њива беху у њихо-
вим рукама. А он беше паук те
огромне мреже: И ко то да по-
љуља2 Гоља Јанко Мргодић»
Страшан бес га је обузимао, и
у исти мах луди смеж али он
није умео да се смеје, Све је
било вредно његова погледа: и
пролазници и муштерије, и си-
нови, и момци, и снаје, и уну-
ци, Ако би му се негде нешто
учинило сумњиво, ноге, тешке
као ступе, не би га задржале
да тамо не одгега ИМ синови
су бдили, Али се он плашио да
им нешто не промакне. Нико
од њих незна као он штаје то
туђ човек. Био је крунисана
глава породице, оличавао њену
себичност) њено јединство, не:
дељивост, неприкосновеност, У

његовој оматорелој глави није,

већ било јасно шта би га више

забблело: да се оцепи један

члан породице, или да оде јед.

на кућа: Ако би мерио шта га
је стало више труда, онда“.. Са-

мо, није више мерио: осећао

је све то некако смешано, жи-
ве и зидине, као своје огромно
"нарасло тело: Одавно је пре“

стао да изводи закључке мно“

то је већ поборавио, нити му

је падало на памет да се испо-

веда ни самом господу богу,

а камоли својим снајама.•
Тако разговор понекад на-

веде на неугодне мисли.

Тинка сави чипку око кале•
ма конца, и стави је у џеп од
своје кецеље,
Пеглед јој оде далеко преко

реке, на шипражје и кукурузе,
у зеленожути недоглед широке
моравске равнице, над којом
се уздизало зажарено, готово
бело усијано августовско небо“

Њене живе кликерасте очи о-
влаш се замаглише, постадоше

сањалачке. Мислила је на своју
младост, на све оно промашено

што се у животу свакога увек
нађе, и поред богатства, у Које

беше упала, и које јој беше не-
кад сан. Мислила је на сва 0-

дрицања, на сва понижења ко-
ја је, У тој кући, доживела, она,

абаџиска кћи. Туга се свали

изненада на њу, и изби-“

стри њене очи које постадоше

још" 'округластије,

_

избачене,

смешне. Обори главу. Поглед

јој паде на руку, очувану и ме

ку, са рупицама у корену пр“

стију: Широка бурма горела је

тихим жаром злата под сен

ком врба. М као што обично

бива код особа зашлих мало У

године и свиклих на угодан

живот, та немирна осећања, ко-

ја рију дубоко у човеку, не

пробудише буну; већ помире“

ност, И, као да је ухватила се

бе у неком неверству, очима

потражи у реци своје синове“

Није их било: С осталом стари“

јом децом, беху препливали на

другу обалу и лежали негде на

песку,

Устаде и без речи, дохвати

служавник, окрену се, и оде.

Додир је кваке од капије

прену, Морала је из дворишта

старе у нову кућу, да пређе

улицу: Пролазник би какав мо“

тао да нанђе Она покуша да

врати своме лицу његов досто~
јанствени израз.
Трже је сипљиво кркљање

свекра. Она се, заустави: Стари

је седео на клупи испред старе

куће и мрмљао нешто својим

одебљаним језиком: знак ла

хоће нешто да јој каже. Она
приђе и смерно саже главу.
— Знаш... снајо (то је значи«

ло да је љут), оно... С ОНИМА:
жгебетом... видео сам кроз про,
зор. Нећу... нећу.., да видим

други пут. Ко дира — и кашаљ

га прекиде — у Глишу, дира У

нас, у мене..дира У осино гне«

здо... Ни дете у колевци њего«

во., нећу да штедим, викну и

опет се закашља. Рука му снач
жно подиже штап да она задр«

хта од изненадне снаге у том
старачком, оронулом телу,
— Запамтиће ме још, додаде

он једва дишући:

Њој се учини да јој се на
рамена свали огроман теређ и
руке јој постадоше тешке као
да су од олова. Само је видела |
уздигнут претећи штап и стар“
чев окрутан суров поглед, који |
се пробијао кроз његове опу“ .
стошене и крмељиве очне кап“
ке
Она постеја још који тренут _ |

Хајдук, имају правоо речеу,
себи, а гласно: |
= Добро, оче, У

нешто као осмех == неко.

се приближавао — смеша се са
њеним узбуђеним цртама на
„лицу, Она се окрену и лагано

пређе што је достојанственије_
могла улицу — успут климну.
главом пролазнику који јој ре-
че »Добар дан, газдарице« —
и нестаде је иза велике зелене
капије; при чијем отварању и
затварању одјекну звоно при
""ршћено о надвратник,
Тавне мржње шветале су на«
уљиво већ онда у Речији,

    



 

СТРАНА 8:

  

2амлтшеНАРМЛАЂЕ
"ПРИЧА О ДЕВОЈЧИЦИКОЈАНЕ ЗНА!
= ШТА ЈЕ ДУЖНОСТ_
"Свршила се школска. година

· и Јелкаје донела мами и тати
сведочанство са две двојке,
—-Жао ми је- казала је ма“

ма,:жао- ми је, драга моја Јел-
ка, из два разлога. Прво, што
нећеш моћи да са својим дру=
"тарицама идеш на летовање,
_јер мораш даучиш за поправ=
"ни ислит, а друго, и што ми је
"много теже, што немаш осећа“
"ња дужности.
— Осећање дужности упи“

тала је Јелка. А шта је тор
— Ти имаш само једну једину,

дужност: да учиш. Тата и ма»
ма брину се о теби. То је њи“
хова дужност. Да ли си нека=
„да помислила шта би било ка“
да нико не би вршио своју ду“
ожност као што ти њу ниси
вршила»
— Како мислиш, мама»
— -Па, ево како. Ти ниси у-

чила. Вршила ниси своју ду“
жност,. Да тата није вршио сво.
ЈУ дужност, он 5 био отпу“
штен из службе, ми не би-
смо сваког првог изке њего“

утека Када ја не. бих вр-

"шила.своју - дужност, кућа би
била пуна прашине и паучине,
Ручак и вечера нескувани и ви
сви: гладни и неопрани, колико
“вас има. А замисли кад сељак
не. би радио · своју дужност,
или радник! Не би било ни хле-
(ба, јер. сељак не би орао, не

 

би било ни: кошуље, јер тка-
чи не би ткали, а кројачи не
би шили. Је ли ти јасно сада
шта је то дужностр И разумеш
ли да без осећања дужности
не би (било: чак ни живота,
иоле. људскога живота на зе-
мљиг

= жх |

Загонетка
Слог с два слова сам кад стоји
Заменицу личну значи,
Али кад се он удвоји ма
У храну се преиначи, ':

мо жоа
Чудна поздрављања

Сваки. народ има други обичај да
СЕ људи међу собом поздраве.
__Агресорски народи у староме и но-
воме веку, Римљани „прво, а после
Немџи и Италијани, ималису поздрав
с дизањем десне руке. То је тобоже
требало да значи: пријатељ сам и не-
мам у десној руци оружја. Код нацифа-
шиста оружје је зато било на опа-
сачу.
Зулукафери, кад се сретну, поздра

ве. се са две речи: »Саку бона!« а-то
значи Видимо те!«
_ Друго афричко племе Беџуани кажу:
'>Тумелај« што ће рећи: Буди ми
пријатељ |<

 

__ На јужним острвима Тихога Океана
урођеници се поздрављају  плажењем
језика, желећи тиме да кажу да из
њихових уста излази гола истина,

ђе ~

Мали ребус

 

Решења из прошлог броја
„За допуњавање. — Ђак, тако, бежи,

„Загонетка. — Мрав, мраз, мрак,

Престоница једне наше Репуслике,

— "Скопље.
Мењалица. = Баре, бире, боре, бе.

ре, буре,

Х

РУКЗНИЦ
већи

 

"Да ди-внаш да си ти, ујутру

него увече2
Исто тако“ сваки је човек мањи кад

стоји него кад лежи опружен,
Даље, у младости је човек виши не

го. у. старости.

А заштоз
. Зато'!што између пршљенова-у чич-
меноме“ стубу постоји рскавично ткиво
којепопушта ни стањује се под при-
тиском тежине тела. У старости, 10
се ткиво суши м зато је човек када
остари мањи. него када је био младић.4ђ4;   
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Дашто МИ ти даштог
_ Усред жита во кад стане
" Па не миче из те паше,
Тад ће одмах да постане

6 Једно:мушко име наше,

 

 урнепе

и веслачи
се такмиче

 

  

 

Хоризонтално:

1 совјетски хумористички часопис,|
главни град једне даше народне репу“
блике; 2) уметнички стил из времена
Луја ХУ, прибор за запрегу, река у
северној Италији, аждаја, предлог,
песма која опева какав догађај; 8)

град у СССР, сугласник, врста коже,
друго слово азбуке, замисао; 4) лаже,
совјетска - новинска агенција, предлог,
наш рудник бакра, табак; 5) велика
европска река, острво између Сици“
лије: н Африке; 6) река у Џунгарији;
7)' главни град Подрињског округа, на,
"родност;:-8) наша народна река, млеч-

ни' производ, _ предлог,“ свештеничка
плата која се прибира од народа, под

. овим именомпозната су четири спар-
танска краља; 9) дечија играчка, су-
гласник, планина у Тесалији, сугласник,
пливају; 10) коњ; последње слово азбу-

ке, показна заменица, пакао, једна
скраћеница, нарочит; 11) човек који

нема „никаквог капитала осим радне
снаге, област у СССР.

Вертиказно: | 5

1) део. куће, водени пад; 2) птица
селица "спортски израз, и сугласник и
самогласник; 3) једна боја, иницијали
једног "нашег ' генерала, савремени ен.
глески сатиричар; 4). влас, свеза, су“
гласник; 5). стара мера. за запремину,
сугласник, последње. слово. азбуке,
здраво (лат.); 6) долина, прилог за
место, првак, од (старословенски); 7)
град у Кини, индустриска биљка, кам“
џија, узвик; 8) шести тон музичке ска.
ле, предлог, мера. за. површину, ини-
цијали нашег министра унутрашњих
послова; .9) „лична. заменица, шала,
предлог; 10) грчко слово, сугласник,

осовина;, 11) свеза, супротно од рат.

ног стања,првак; 12) зачин, хемиска
ознака за баријум, варошица у Поса-
вини, река: у Француској; 13) свеза,
туга, бајка из религије, предлог, ' 14)

староегипћански бог сунџа, део копна
оштро истакнут у море, прастари град
у Хаљдеји злато (франц.; 15) свеза,

прво, слово „азбуке, сугласник, кера;
16) сугласник, речно острво, афричка

биљка; 17) иницијали потпреседникана-

ше владе, два различита слова, пусти--——
њау централној Азији; 18) скраћеница

за јединицу електричног напона, со»
вуљага, припада Мви; 19) зао, туга,

; РЕШЕЊЕ из ПРОШЛОГ. БРОЈА

„ Хоризонтално: у

1) от, :со, Торез, говор; 2) старт,
Бор, пород;8) аларм, т, пелен; 4) Ен-
вер, округ; 5) обад, план, мој, Кабул;

6) Пољак, ум, к, нар,крас; 7) Дибар,
Авала, уш, нну 8) Назор, Оса, Одеса;
9) рабат, а, Драва; 10) Натан, добра.

" Вертинално;
1) оп; 2) обад; 3) беен 1):ат, до-

бар; 5) ЕЛАС, Казан; 6) народ, роба;

-7) врт; Лу, рат; '8) см, тама, та; 99
бон, во, н;: 10) тор, каса; 11) о, Рем,
ла, л; 12) КП (Комунистичка: партија),
зона, Д0;. 15); „реп, ја, Орб; 14) улог,
рудар; 15) терок, шева; 16) Новак, са;
17) Добрна; 18) Руан, ле,

Слет Југословенске армије_

20 ОКТОБАР

и Морнарице
осле завршетка ратних
операција, наше војне

јединице прешле су на нов, гар-
низонски начин живота,
им је пружио много више мо-
гућности за свестрано уздиза-
ње. Отада Армија почиње да
живи новим животом пуним ин“
тензивног рада, стваралаштва и
самоизградње. Кроз ово. време
руководство Југословенске ар-«
мије посветило је много пажње
питању развијања фискултуре
међу војницима.

За годину дана планског ра-
да на развијању фискултуре по-
стигло се много. Фискултура је
широко захватила борачке ма-
се, допирући до сваке чете и
десетине, Ни резултати на
спортском пољу нису изоста-
ли. Армија је постигла многе
лепе успехе у свим спортским
дисциплинама, а борци који су
се првипут јавно такмичили,
освојили су екипно и поједи-
начно првенство државе у крос-
контрију за 1946 годину,
Смотра досадашњег рада на

фискултурном пољу у Армији _
н манифестација снага окрет“
ности и готовости бораца за из. ,
вршење свих борбених задата-
ка биће велики слет Југосло«
венске армије и Морнарице, ко“
ји ће се одржати крајем јула и
почетком августа у Београду“
„На слету ће бити заступљене |

најразличитије гране

–

фискул•
туре, почев од обичних гимпа=
стичких вежби и лакоатлетике
са свим њеним дисциплинама,
па преко такмичења на води,
одбојци, кошарци, футбалу, до
свих облика бојних такмичења.
>Партизански марш« показаће“

који |

_ на слету најбољу екипу у Арми-
ји у овој новој дисциплини, ко“ #
ја својом напорношћу 'потсећа|
'на маршеве првобораца у нај-
тежим данима народноослобо-

дилачког рата.

Последњи део слета биће де“
филе фискултурника кроз град.

Својом грандиозношћу слет
Југословенске армије и Морна-

рице треба да послужи Као
потстрек за развој фискултур-

ног покрета не само у војсци
него и у грађанству На њему
ће наши фискултурни руково“
диоци стећи и много искуства
за организацију сличних фис-
културних манифестација.

ж

И Урбић се квалкфи-
ковао за Осло |

Стручна комисија Фискул-
турног савеза Југославије, од“
редила је, као што је. познато,
одређене резултате које атле-
тичари морају да постигну да
би ушли у. обзир за састав на-
ше екипе за учествовање на
првенству Европе у Ослу.·По-
стављени резултати уливају
велики потстрек нашим атлети-
чарима. Они вежбају марљиво
и на такмичењима постижу све
боље резултате, Прошле неде-
ље придружио се Жерјалу, Ра•
чићу и Вуковићу, који су до-
стигли и прешли“ одређене ре-
зултате, и млади загребачки 3.
тлетичар Урбић, који. је ско-
чио у даљину.7 метара и 32
сантиметра. То је најбољи скок
у Европи у овогддишњој ла-
коатлетској сезони,

 

 

 

Прошле недеље отворена је веслачка сезона у Београду. У рукавцу Саве код Аде
утакмице, на којима је: четверац са кормиларом »Црвене звезде« однео лепу победу =.

удвог

   
    

  

  

   

 

Циганлије одржане су веслачке

Публика је доглодими пратили борбу
После дужег вре-
мека Џое Луис је о•
пет одбранио титулу
првака света тешке
категорије. Учинно“ је
то по 23 пут узастоп-

це. Последњи против“
ник (био му је Били
Кон, кога је он већ

тукао 1941 године вок-
аутом у трећој рунли.

За први бокс-меч
за првенство света
тешке категорије по.

сле рата владало је

у целом свету велико
интересовање, а наро-
чнто. у Њујорку, Ме-
чу је присуствовало
око 75.000 гледалаца,
а улазнице су распро“
дане још пре борбе,
Занимљиво је да је

стадион

_

тако сагра-
ћен да су глелда•
оци са последњих
места, на горњим
ивишама

|

кружног
стаднона, пратили
борбу на рингу
догледима, јер је
ринг (био удаљен

од крајњих седи“

шта око 120 ме

тара.

Меч. се завршио победом Џое линса

У осмој рунди нок-аутом. Светски првак

има 32 године и још увек се налази у

сјајној форми, тако да се претпоставља

да ће још дуже времена носити титулу

најбољег боксера тешке категорије на

свету,

    
     
  

   

  

   

Џое Луис

Били Кон

| Ри = == |

Споменик Јану Кусочинском
Најзаслужнији в најславнији спор»

тиста Пољске свакако је Јан Кусочин»

ски, олимписки победник у трчању на

10.000 метара у Лос Анђелосу 1932. го»

дине и бивши светски рекордер на тој

72 51:55 678.

АКОојЦаА
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стази. За време окупације Пољске хи-
тлеровци су убили Кусочинског.

Пољски ' фискултурници одлучили су
да Јану · Кусечинском | поднгну споме.

ник у Варшави,

 

72 13 #15572 #79.

Му|РАјЕТИ]
||___А__|-[0||

     

 

    

 

Р
С

"
“
—
—
—
-

 
• шахисткиња .
" ввезде и

« смаја надмоћно: по“

- Фед. „Студвнта; До“

_ фигуре имају типич-

си очигледно

„циљ | да

сигру у том

ојала. Неке су врло

|

Занимљивости
Најмлађи. играч у „Вимблдону | је То«

мн Браун, „јуниорски | првак Америке

за 1946 годину. Браун има само 17 го-
дина, Његова игра против Сегуре, ко

та је елеминисао у 1/8 финала, Сматра
се, за најлепшу која је досада одигра
на у Вимблдону на овогодишњем· тур“
ниру.

. •

Четири сата трајала је борба изме-
ђу Чехословака Дробног и Американ-
ца Крамера. Само један сет трајао је
140 минута! Дробни је добио овај сет
са 17/15!

'

ПРОБЛЕМ Ч7НА СКП
(Александар Дмитр., Петров)

 

Бели вуче и даје црноме мат)! у:14:
потеза,

Овај задатак познат ·је под именом
»Наполеонов узмак из Москве«. По«
ље 51 „претставља Москву, а : на „њему.
је 'моментано црни-краљ,.тј. Наполеон.
Поље. 8. је Париз.. Реку. „Березину
претставља дијагонала | —, а8, а њо•
ме господари ферз (бела. краљица),
тј. руски. војсковођа, Руска коњица
(бели. коњи е2 им #1)-гоне. црног, кра«
ља, тј. Наполеона“ од. поља-ђ1 све до. .

· Хармонија снаге
Врхунска гимнастика је једна од најтежих, али в најлепших Фискултурпих |
дисциплина. Да би се овако складно и лепо извела ова вежба на коњу, по-
требно је неколико година. напорног и систематског рада,

· љу:ав,уништи (матира),

 стор' Стаунтон

“..%

    

и еластичности

  

  

из Вимблдона
"Фрања Пунчец,' двоструки полуфи«

налиста у Вимблдону (1938 и 1939 'го+
дине) изазивао је нарочиту пажњу пуч

" блике, После Пунчецове сјајне победе
над. Петром у Паризу на утакмици за
Девис куп Југославија — Француска,
Пунчец је био у средишту интересова«
ња у Вимблдону и на утакмицама на
којима је. он играо до четврт-финала,

'· било „је сразмерно врло много света;
више него на другим теренима у то и
сто време. То је констатовала снгле«
ска штампа,

18, где откривеним

_

шахом

'

добива
мат. Руски војсковођа (РА!) могао је
већ шестог дана, односно у шестом

„потезу; да непријатеља задржи од преч
ласка. преко

-

Березине и да:га на.прл
али је његоч

ва коњица. сувише необуздано јурила
напред,

Решење је ово:

1) 51-42+ КБ1-а2; 2) 5е2-23-
Каг2-а3; .3) 582-51+ Каз-Б4; 4)
5с3-а2+ Кр4-Њ5; 5) 251-а3+
Кр5-аб; 6) 5а2ЉА+ Каб-с7; 7)
баз554 Катљ8 8) 55446
Кбв-28; 9) 565-а7+ Ксв-47; 10)
"5а6-58+

"

Ка7-е7; 1) 567

  

  

  

Ке7-18; 12) 558-47+ 7
508-27-4 Кев-ћ8; 14) Кћ2-с
Састављач овога залатка

санлр Дмитр. Петров (1794—1867) бина
је један од најславнијих руских маја
стора прошлога века, познат под имеч

| вом »северпог Филидора«. Меко време
" је -сматран непобедивим, а говорила

се ла је и тада чувени енглески маја
избегавао

·

да одигра
меч са њиме. Заслужан је и за анач
лизе отварања, познатог данас под ич
меном руске партије или игре. Петроч
ва Саставио је низ занимљивих шала
Ховских задатака. Петров је први од
руских мајстора који је уживао„свет«
ски глас, ,

_ВЕОГРАДСНЕ1зшахисТЕИЊЕСЕ ТАНМИЧЕ

 

У вези 'са екипним.
првенством Београда
одржано је и:неко-
тико утакмица изме-

ђу женских шахов-'
ских екипа; Сусрет

Црвене
Космаја '

завршен је нереше-
НИМ резултатом 2:2,
Затим : је екипа Ко-:

 

бедила:

|

другарице

садашње утакмице
су" показале • да: и
међу 'нашим. младим.
шахисткињама. ·има |
добрих талената, То:
ће потврдити и 'бу.
дући турнирза: првенство; шахисткиња

_

Југос;млада · генерација шахисткиња са. оном старијом,

в.“

~ -

"У Кини · шаховске

но „ратнички(изглед

тимје
шаховску
"правцу|

претставе.

_

Постоје
дивно израђене фи-
гуре од. слонове ко-
сти и разног другог
скупоценог

_

матери.

старог порекла и ве-
Зане са. личностима

 

из " далеке _ кинеске
прошлости. ' Вред
ност поен та-
ких скупоцених гар-
нитура пење се до
сто хиљада. динара.
Неке историске гарнитуре|
својини;

 

налазе -се - по _ музејима,

(је Младеновић. Чек, разун 62.317,оштетеа!

    

  

  
  

лавије, -на коме.ће- се. сусрестњ |
Ј.

о ШАТОВОНЕ(вИГУРЕ ·УКИНИ ·

8 има их н у приватној.

парнакока


